Стратегия за трансгранично сътрудничество на нестопанските организации от България и Румъния
ВЪВЕДЕНИЕ
Цел на проекта

Проект “БРОД – българо-румънска общност на действията” се осъществява с цел да подпомогне трансграничното сътрудничество между неправителствените организации, работещи в сферата на социално-икономическото развитие в българските области и румънските префектури, които граничат с река Дунав.   Той се изпълнява в партньорство от три нестопански организации:  Клуб “Отворено общество” – Русе (водещ партньор),  Сдружение “Образование за третото хилядолетие” – Гюргево/Asociatia “Educatie pentru millennium III” – Giurgiu и Българо-румънска търговско-промишлена палата, с финансовата подкрепа на Институт «Отворено общество» - София по програма «Гражданско партньорство за регионално сътрудничество в Югоизточна Европа». 

Основната идея на проекта е да се набере информация за осъществените от нестопански организации (НСО) през последните години инициативи и проекти в трансграничния регион на България и Румъния. Събраната информация е детайлно анализирана от гледна точка на реализираните към момента дейности, постигнатите успехи, трудностите, неуспехите и рисковете в трансграничното партньорство между НСО. На база на анализа е изработена стратегия за съвместни действия, която е предложена за обсъждане с най-широк кръг нестопански организации в България и Румъния. Целта e тя да стане ключов документ за реализация на бъдещи съвместни проекти между нестопански организации от двата бряга на Дунава, а също така основа за бъдещо регионално трансгранично планиране.
Обхват и цели на анализа

За изработването на анализа беше събрана информация за проекти, ръководени и/или реализирани с участието на НСО от Румъния и България на база стандартизирани анкетни карти. (вж. приложение). Към датата на изработване на настоящия документ бяха попълнени анкетни карти за общо 66 съвместни проекта
. Без да имаме претенции, че са включени 100% всички реализирани за периода 2001-2005 проекти, можем със сигурност да твърдим, че събраната информация обхваща на практика почти всички трансгранични инициативи, в които са участвали НСО като водеща организация или като партньор и отразява напълно реално състоянието, постигнатите успехи и проблемите, пред които е изправено сътрудничеството между нестопанските организации от двете страни на Дунава.        
Респонденти при набиране на информацията бяха търговски камари, асоциации за регионално развитие, еврорегиони, бизнес-центрове, културно-просветни институти, сдружения в областта на образованието и културата, общини, областни администрации и др., съответно от областите: Видин, Враца, Монтана, Велико Търново, Плевен, Русе, Силистра, Добрич от България и Мехединци, Олт, Долж, Телеорман, Калараш, Гюргево, Констанца от Румъния. Изборът на географските области беше съобразен с определения в рамките на Съвместния програмен документ (СПД) териториален обхват за трансгранично сътрудничество
. 
Избраният тематичен обхват на проектите, а именно социално-икономическо развитие с подтемите икономическо сътрудничество и социално партньорство
, на практика покрива една голяма част от проблематиката на текущите и потенциални съвместни инициативи в областта на сътрудничеството в българо-румънския трансграничен регион. Той е и в основата на СПД. От гледна точка на своето развитие и двата погранични района имат сродни проблеми в тази област – те са периферни райони, отдалечени от центъра, с висока безработица, преструктурираща се икономика, текучество и миграция особено сред младите хора, реформираща се образователна система. Това са сфери, които предоставят широки възможности за активна намеса на нестопанския сектор, който в много случаи е бил и би могъл да бъде сериозен катализатор за бъдещо по-интензивно и взаимноизгодно коопериране между двете държави на всички нива. Това са области, в които могат да се градят общи стратегии и да се провеждат съвместни действия и инициативи, чрез които обмяната на опит и по-рационалното използване на ресурсите да доведе до по-бързо и по-ефективно решаване на проблемите.
Извършеният анализ дава възможност да се проследи в каква посока са били най-активните контакти, проекти и инициативи в рамките на избраната тематична област; имат ли и какъв е техният дългосрочен ефект. Той позволява да се откроят постиженията,  близките или повтарящи се проекти, най-активните партньори; да се очертаят проектните ниши и неексплоатираните все още възможности. Всичко това ще спомогне за обмяната на опит, планиране на бъдещи инициативи, търсенето на партньори и т.н.
Анализът се прави и от гледна точка на постиженията, неуспехите и рисковете. Сравняват се резултатите /или текущите дейности/ със заложените в  СПД цели и приоритети. Този сравнителен анализ позволява да се откроят  “белите петна” в трансграничното сътрудничество или нишите и проблемите, за решаването на  които българските и румънските нестопански организации биха могли да имат пряк принос чрез реализиране на бъдещи съвместни инициативи.   
Освен за целите на изработената на негова база стратегия за съвместни действия между НСО, анализът е от съществена полза и за донорските организации, които финансират или планират да финансират проекти на НСО в трансграничния регион, както и за компетентните държавни органи, управляващи финансовата помощ на ЕС за България и Румъния. Той ще им помогне да се избегне дублиране на усилията и/или финансиране на вече реализирани проекти от една страна, а от друга  - ще им даде информация за мястото и приноса на НСО в трансграничното сътрудничество.
Стратегия

Стратегическата част на този документ е разработена на база направените изводи и заключения от анализа на реализираните до сега трансгранични проекти. Формулирани са стратегически цели за трансгранични съвместни дейности на български и румънски нестопански организации, като са планирани и евентуалните ресурси за тяхното осъществяване. Така изготвеният стратегически план за трансгранично сътрудничество между нестопанските организации, предложен на широко обсъждане, усъвършенстван и допълнен, има амбицията да стане техен програмен документ за осъществяване на бъдещи съвместни проекти. Той също така ще има роля в процеса на регионалното трансгранично планиране, като бъде предложен на компетентните органи да се ползва при последващата актуализация на СПД. 
ЧАСТ I - АНАЛИЗ
В близкото минало партньорството между нестопанските организации от България и Румъния е било доста епизодично, ако не се смятат традиционно добрите връзки между търговско-промишлените палати на двете страни основно в областта на обмена на информация и бизнес-делегации. През 1997 и 1998 г. добър стимул за сътрудничество дава програма CREDO на Европейския съюз, по която са финансирани 5 трансгранични проекта на нестопански организации. От 2000 г. започва чувствително активизиране на нестопанския сектор от двете страни на границата по отношение участието му в проекти, целящи засилване на трансграничното сътрудничество и стимулиране социално-икономическото развитие на пограничните райони. Добра предпоставка за това е по-широката популяризация на процеса на присъединяване на България и Румъния към Европейския съюз и  преди всичко създаването на Фонда за малки проекти като част от програма ФАР – Трансгранично сътрудничество, чиито ежегодни покани за проектни предложения на нестопански организации се превръща в основен източник за финансова подкрепа на трансгранични инициативи.    
Настоящият анализ обхваща проекти, чието реализиране е започнало и приключило в периода 2001 – 2005 г. Той е структуриран така, че да се откроят водещите проекти, организациите, които са ги осъществили и вложените финансови ресурси в рамките на отделните тематични и географски области. Извършен е и сравнителен анализ с целите и приоритетите на СПД. В заключение са посочени основните изводи и препоръки, на база на които е построена стратегията за съвместни действия между НСО от двете страни.
Анализ по тематични области 
При планиране набирането на информация за целите на проект БРОД избраната тематична област „социално-икономическо развитие” беше разделена на две подтеми със следния обхват: 
· Икономическо сътрудничество: включва всички инициативи, които създават благоприятна среда за развитието на трансграничните бизнес-контакти, улесняват обмена на търговска и икономическа информация, допринасят за увеличаването на заетостта и професионалната квалификация на работната сила, привличането на инвестиции в региона, както и рекламирането му пред трети заинтересовани страни. 

· Социално партньорство - включва инициативи от младежи и за младежи, образователни проекти /включително образование за заетост/ и междукултурен обмен. 
Беше предвидено общо по двете подтеми да бъдат анализирани около 75 трансгранични инициативи на НСО. Въпреки усилията на партньорите и отзивчивостта на нестопанските организации в хода на изпълнение на проекта се оказа, че това условие е неизпълнимо поради факта, че толкова на брой проекти всъщност не са били реализирани през разглеждания период, независимо, че беше събрана информация и от други тематични области (напр. екология). Така на практика обхватът на изследването беше разширен, като при обобщаването проектите бяха структурирани по следните по-ясно и конкретно формулирани подтеми:

· Икономика – обхваща проекти за подкрепа на малки и средни предприятия, стимулиране на предприемачеството, създаване на информационни бази данни, центрове и офиси, подпомагащи  развитието на трансгранични бизнес-контакти, организиране на бизнес-форуми и панаири, реклама на инвестиционните възможности на региона, бизнес-обучения, заетост
· Туризъм – съвместни туристически инициативи, реклама и промоция на туризма в региона, обучения в областта на туризма
· Култура – съвместни културни прояви, концерти, тематични културни обмени, културно-образователни младежки инициативи 
· Образование – обучения, семинари и тренинги за младежи в различни тематични области, езиково обучение
· Екология – запазване на биоразнообразието, опазване на защитените територии, разделно събиране на отпадъците, екологични обучения 
· Спорт – провеждане на спортни състезания и обмен на опит в областта на спорта
· Регионално развитие  - дейности, свързани с насърчаване социално-икономическото развитие на региона, съвместно стратегическо планиране, сътрудничество между НСО, обучение по управление на проекти 
· Местна демокрация – засилване ролята на НПО в трансграничното планиране и развитие, лидерство, участие на младежите в демократичните процеси 
Известна част от проектите (около 10%) биха могли да бъдат класифицирани в повече от една тематична област, тъй като включват в себе си различни по характер дейности; Комбинирани са дейности в сферата на икономиката и туризма, културата и туризма, регионалното развитие и икономиката, образованието и екологията. Има и по-нетрадиционни комбинации: култура- икономика, култура – екология, образование-култура-екология.   
Графика 1
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Брой реализирани проекти по тематични области


Както е видно от графика 1, въпреки сравнително голямото многообразие от тематични области, безспорно най-много съвместни проекти в трансграничния регион са осъществени в сферата на икономическото развитие – 22 от общо 66 проекта, което е 1/3 от всички реализирани инициативи. На тях се падат и 37% от стойността на всички проекти - около1,076 млн. Евро от общо 2,9 млн. Евро (вж. графика 2)
. По-голямата част от тях са насочени към създаване на условия за осъществяване на бизнес-контакти между стопанските субекти на съседни гранични области, което се постига чрез изграждане на центрове/офиси/инфо-точки за трансгранично бизнес-сътрудничество, организиране и провеждане на бизнес-срещи/търговски мисии/изложения, разработване и публикуване на каталози/наръчници/бази данни с фирмена информация. Няколко от проектите включват дейности, които са насочени към привличане на инвеститорски интерес и обучение по предприемачество. Малко на брой са секторните инициативи – проекти, насочени към развитие на конкретни, приоритетни индустриални сектори: три в областта на селското стопанство и един в областта на дървопреработването и мебелната промишленост
. Липсват съвместни инициативи за създаване на заетост в трансграничния регион. Осъществен е само един проект, насочен към трансграничен обмен и бизнес-връзки между жени-предприемачи. 
На второ място по брой и обем на финансирането са осъществените проекти в областта на културата: 12 бр. или 18% от всички проектни инициативи, за реализацията на които са вложени около 0.45 млн. Евро (16%) – наполовина по-малко отколкото проектите в област икономическо развитие. Тук инициативите са основно насочени към провеждане на съвместни културни прояви – фестивали, концерти, фолклорни представления, музикални програми, творчески изложби и пленери.  Съществена част от проектите включват и дейности, целящи повишаване на знанията в областта на културата, традициите и културно-историческото наследство на двете страни чрез обучителни сесии, тематични семинари, конференции, работни срещи.  Характерна черта на почти всички проекти е избраната целева група – деца и младежи до 24 год. 
Графика 2
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9 проекта на стойност около 0.330 млн. Евро са осъществени в областта на регионалното планиране и развитие. Това са инициативи най-вече за създаване на капацитет сред местните власти и НПО за осъществяване и управление на трансгранични проекти. Реализиран е един проект за промоция на региона чрез създаване на трансгранична регионална информационна система. Осъществени са само два проекта за трансгранично планиране – с финансовата подкрепа на ПРООН за регионите Русе-Гюргево и Свищов – Зимнич.

С един по-малко (8), но за по-голяма сума (0.415 млн. Евро) са реализираните трансгранични проекти в областта на  образованието. Те са насочени най-вече към младите хора и техните преподаватели и включват образователни обмени  между училища, кратки тематични курсове (вкл. езикови), обмяна на опит в областта на образоването и професионалното обучение. Трябва да отбележим, че в тази група са класифицирани само чисто образователни инициативи и то предимно за млади хора, но същевременно много от проектите в другите тематични области включват в себе си и дейности, свързани с образование и обучение. 
Трансграничните проекти в сферата на туризма са 6 за сумата от 0.309 млн. Евро. Те целят развитие и промоция на туристическия сектор в региона, проучване на възможностите за развитие на трансграничен туризъм, обучение в областта на туризма. Освен тези проекти към област икономическо развитие са класифицирани още 3 проектни инициативи, в които темата туризъм присъства като част от дейности, предвидени за реализация.   
Най-малко са осъществените съвместни проекти в областта на екологията (4 на стойност 0.177 млн. Евро, насочени към различни целеви групи и дейности), местната демокрация (4 на стойност 0.073 млн. Евро, с целеви групи младежи и НПО) и само един в областта на спорта на стойност 0.50 млн. Евро. Липсват чисто медийни проекти. Липсват проекти в социалната сфера. 
Анализ по географски области

Преди да анализираме разпределението на проектите по държави и географски области  е важно да отбележим, че то в известен смисъл ще бъде условно, тъй като всички проекти са на практика партньорски, т.е. осъществени са в партньорство между две и повече организации от двете държави. По тази причина за избягване на дублирането те са класифицирани като брой и обща стойност само под името на водещата организация, която реално е договорната страна при получаване на безвъзмездните средства и носи цялостната отговорност за успешното реализиране на дейностите по проекта.  

Разпределението на проектите по държави разкрива както сходни данни, така и съществени различия. Докато по брой и тематични области проектите, реализирани с водещи партньори от двете страни на границата удивително си приличат (33 проекта от България и 33 проекта от Румъния, много близко разпределение на проектите по тематични области, с изключение на тези в сферата на местната демокрация, където всички регистрирани проекти са само на български водещи организации), то общите суми на финансираните проекти са доста различни (вж. графика 3). 
Графика 3
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Стойност на проектите по държави


Проектите на румънските НПО са средно с около 20% „по-скъпи” от тези на българските им партньори. Разликата е най-драстична при проектите в сферата на регионалното развитие, икономическото развитие и туризма. Средната стойност на румънските инициативи за регионално развитие е около 54000 Евро при 22000 Евро средно за български проект в същата област. В туризма проектите на Румъния са средно 63000 Евро, а на България – 40000 Евро, в икономиката румънските проекти са на средна стойност от 58000 Евро, а българските – 33000 Евро. 
Разпределението на проектите по географски области и окръзи от разглеждания трансграничен регион (т.нар. ниво NUTSIII) също не е равномерно. Както е видно от графика 4, най-много проекти са защитили нестопанските организации от областите Русе и Долж  - по 11. 
Графика 4
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Брой реализирани проекти по географски области


Няма регистрирани проекти, ръководени от организации, базирани в област Добрич и окръг Мехединци, макар НПО от тези райони да са били партньори по проекти на други организации. В Плевен и Враца за реализирани само по 1 проект, а в Олт и Монтана – по 2. 

Като цяло финансираните проекти са на организации, чиито седалища се намират в центровете на съответните гранични области. Изключение в случая прави община Свищов, в която пък единствено от общините на Великотърновска област има реализирани трансгранични проекти, ръководени от НПО. По принцип по-малките общини не присъстват активно в трансграничното проектно коопериране. Едва около 5% от всички проекти са на общини и НПО от малките общини. Една от причините е вероятно и факта, че там често липсват местни нестопански организации, а където ги има те в повечето случаи нямат достатъчен капацитет за осъществяване на проекти от такъв мащаб.  

Друга характерна особеност е, че общините, които се намират във вътрешността на трансграничния регион на България и нямат излаз на р. Дунав, съответно не граничат пряко с Румъния, почти не участват в трансграничното коопериране. По принцип активни и големи общини като Велико Търново и Плевен, а и други важни градове като например Бяла, Павликени, Елена, Червен бряг, Долна Митрополия и т.н. очевидно не се припознават като трансгранични райони и не търсят развитие и възможности в посока сътрудничеството с румънски партньори.   
По отношение на финансовата им стойност (вж. Графика 5) най-големи проекти са финансирани в Долж, Русе, Силистра, Гюргево, Кълъраш. Най-скъпи са проектите в Долж (около 0.600 млн. Евро, почти двойно спрямо тези в Русе, които са на второ място по големина)

Графика 5
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Анализ по водещи организации 
Нестопанските организации, които си партнират при осъществяването на трансгранични съвместни проекти са сравнително разнообразни по отношение на целите и предмета си на дейност – от търговски камари, бизнес-центрове и асоциации за регионално развитие до еврорегиони, училища, фондации с културно-просветна или екологична насоченост. 
Безспорно най-дългосрочно създадените връзки са между търговските камари от двете държави. Те си сътрудничат успешно още в началните години на прехода, дълго преди появата на специална програма за финансиране на трансграничните връзки.  Те се възползват от ФАР ТГС успешно и сега и са едни от най-активните при реализация на партньорски инициативи.
Факт е, че от българска страна няма нито едно читалище, което е разработило и реализирало трансграничен проект. Това вероятно се дължи на факта, че те нямат равнопоставени (подобни) институции от другата страна на границата, но също така и на сравнително високата сложност при разработването и управлението на проекти, финансирани по ФАР ТГС, което ги затруднява и те се насочват към по-лесно достъпни източници на финансиране (ПРООН, Министерство на културата). 

Повечето от проектите са реализирани в рамките на изградено партньорство между две организации от граничещи области. Положителна черта е, че в последните години се забелязва все повече изграждането на по-широки партньорства и дори мрежи от организации от повече от две гранични области. От друга страна, обаче, все още се правят епизодични и нелогични партньорства, единствено с оглед спечелване на проекта. (например търговска камара си партнира с организация, занимаваща се с антидрога). При такива случаи се оказва, че организации с цели в една определена сфера трябва да осъществяват проектни дейности в коренно различна област, която слабо или изобщо не познават, а това значително ограничава качеството и ефекта от проекта. 
Въпреки желанието на институциите, управляващи програма ФАР ТГС да подкрепят приоритетно т.нар. „огледални” проекти, т.е. инициативи, които се случват едновременно от двете страни на границата, такива не са финансирани. Основната причина за това е, че поканите за подаване на проектни предложения и съответно сключването на договори с одобрените бенефициенти в България и Румъния стават по различно време, което не дава възможност на организациите да кандидатстват с взаимосвързани проекти. Все пак положителното е, че са реализирани няколко проекта, които се явяват продължение на предишни успешни съвместни инициативи.  
Анализ по източници на финансиране
Безспорно през разглеждания период ключовата програма за финансиране на трансгранични проекти е програма ФАР Трансгранично сътрудничество България-Румъния и по-специално Съвместния фонд за малки проекти (СФМП), който се финансира ежегодно от бюджетите на ФАР за България и Румъния. На фона на средствата, предоставени на НСО от СФМП финансирането от други програми е съвсем епизодично.

Съвместният фонд за малки проекти беше сформиран през 2000 г. с оглед засилване на сътрудничество в граничните райони на България и Румъния. Той е създаден да подкрепи предимно проекти на нестопански организации и общини, т.нар. „меки мерки” или проекти от типа „от хора за хора” в областта на бизнес сътрудничеството, развиване на предприятия, трансфер на технологии и маркетинг за малки и средни предприятия, обучение, заетост, мерки за обмен в здравеопазването и културата, подобряване на информационния поток и комуникациите между граничните райони. От 2000 година до сега от него са договорени над 2 млн. Евро за проекти на НСО и общини.
Въпреки с не толкова мащабно финансиране, други донори също са имали или имат програми за финансиране на трансгранични проекти на НПО, включително в граничния регион на България и Румъния. Такива са Американската агенция за международно развитие чрез програмите EUROLINKS, DemNet и чрез участието си в Balkan Trust for Democracy, заедно с German Marshal Fund и Charles  Steward Mott Foundation, фондация Сорос чрез програмата си за културен обмен East-East Program, Фондация „Отворено общество” чрез „Фонд 2000 за младежки инициативи” и програма „Гражданско партньорство за регионално сътрудничество в Югоизточна Европа”, Програмата на ООН за развитие чрез целево финансиране в рамките на своите програмни приоритети.  
На фона на това сравнително многообразие от възможности за финансиране от събраната в рамките на проект БРОД информация е видно, че има само един проект, финансиран от Фонд 2000 за младежки инициативи, един по програма DemNet чрез Клуб ‘Отворено Общество” - Русе и два на ПРООН в Русе и Свищов за изграждане на местен капацитет за развитие. Тук следва да отчетем и самия проект БРОД, който е финансиран по програма „Гражданско партньорство за регионално сътрудничество в Югоизточна Европа”.  

Въпреки, че всички реализирани проекти имат и собствено съфинансиране, т.е. всички НСО са участвали със собствени или привлечени средства, има само един проект, който е осъществен изцяло с финансовите възможности на организацията-изпълнител и средства, привлечени от местния бизнес.
Сравнение с формулираните в СПД приоритети

Както беше споменато по-рано, Съвместният програмен документ за трансгранично сътрудничество между България и Румъния има основно значение по отношение предоставянето и разпределянето на средствата по програма ФАР ТГС. И тъй като, както се убедихме, това е основния източник на финансиране на проекти на нестопански организации в региона, от значение e да се коментира до каква степен реализираните инициативи са допринесли за преодоляване на идентифицираните при анализа на СМФ слаби страни, за осъществяване на посочените възможности за развитие, за постигане на изведените приоритети и мерки.   

Слаби страни

В таблицата по-долу е направено сравнение между идентифицираните в SWОT анализа на СПД слаби страни, за преодоляването на които НСО могат да допринесат чрез осъществяване на съвместни проекти и това, което е направено или не от третия сектор до сега в тази връзка:
	Слаби страни в СПД
	Действия на НПО

	Висока степен на младежка и дългосрочна безработица


	Реализирани са много инициативи, насочени към младите хора, но единици от тях третират проблемите на младежката безработица. Няма нито един трансграничен проект, насочен към преодоляване на дългосрочната безработица в региона. Единици са проектите, които насърчават предприемачеството сред безработни хора. 

	Недостиг на висококвалифицирана работна ръка в много области
	Липсват дейности, проучвания, препоръки и т.н., свързани с преодоляване на проблема с недостига на специалисти в конкретни области

	Застой по отношение подобряване квалификацията на работната сила
	Липсват инициативи за повишаване квалификацията на трудовите ресурси

	Миграция на младите хора
	Миграцията сред младите хора не е овладяна. Липсват данни доколко младежките трансгранични проекти са допринесли за задържане на младите в региона. 

	Наличие на местни индустрии, произвеждащи продукти с ниска добавена стойност
	Въпреки многообразието от икономически проекти няма инициативи в тази област 

	Слабо представяне на компаниите в при внедряване на нови технологии и разработката на нови продукти.  Много малко на брой иновативни компании.
	Липсват каквито и да било целенасочени инициативи за трансфер на технологии, обмяна на опит при внедряване на нови продукти и т.н. Евентуално косвен ефект е възможно да са имали осъществяваните в рамите на проектите бизнес-срещи, но няма данни за оценка на тяхната ползотворност.   

	Висока бедност в селските райони, съчетана с голяма зависимост на местното население от селското стопанство
	Много малко са инициативите в сферата на селското стопанство. Почти няма проекти, насочени и реализирани в селските райони на трансграничния регион. 

	Замърсяване на околната среда, причинено от недостатъчно пречистване на водите и замърсяване на реките 
	Малко на брой и слаби са екологичните проекти, макар да са реализирани инициативи в тази посока. 

	Липса на идентичност, имидж и достатъчна реклама на граничния регион
	Осъществени са доста проекти от НПО, свързани с промоция и реклама на трансграничния регион и повишаване на информираността, най-вече с цел привличане на външни инвестиции. Не може, обаче, да се каже, че те са успели да подобрят значително имиджа на региона и да очертаят неговата идентичност. Необходими са още много усилия, за да се постигне ефект в тази посока.

	Недоразвити трансгранични мрежи
	Проектите на НПО, особено в последните години, са допринесли значително за подобряване връзките между институциите на всички нива, съответно за развитие на трансгранични контакти и мрежи за сътрудничество. 


Възможности
В следващата таблица е направено сравнение между посочените в SWOT анализа възможности за развитие и инициативите на НПО до момента, които са допринесли или не за тяхното реализиране:
	Възможности в СПД
	Действия на НПО

	Развитие на трансграничния регион  като важна алтернатива на София и Букурещ с цел намаляване миграцията 
	Всички реализирани проекти пряко или косвено са допринесли за развитие и популяризиране на трансграничния регион. Доколко това, обаче, е изградило региона като „алтернатива” на столиците и е допринесло за справяне с миграцията е много трудно да се оцени, тъй като липсва обратна връзка и критерии, по които да се проследява ефектът от проектите. 

	Развитие на местната индустрия по отношение на по-висока производителност, по-печеливши предприятия, особено в сектора на МСП
	Реализирани са много инициативи в сектора на МСП, но те трябва да бъдат по-фокусирани върху подобряване на производителността и ефективността на малките фирми

	Развитие на туризма на основата на местните ресурси и промоция на региона като туристическа дестинация
	Осъществени са няколко туристически проекти, но те са крайно недостатъчни, за да се развие туризма в региона и да се промоцира той като интересна туристическа дестинация. Необходима е още много работа в тази посока. 

	Повишаване нивото на заетост и намаляване на безработицата основно сред младите хора и дългосрочно безработните
	Липсват инициативи за заетост. Бъдещите проекти на НПО би трябвало да третират тези проблеми приоритетно.

	Насърчаване на трансграничните търговски връзки
	Осъществени са много проекти в тази посока. Паради липса на обратна връзка от бенефициентите (основно МСП) е трудно да се оцени техният ефект.

	Развитие на нови умения, продукти и процеси в резултат на връзките между индустрията и образователните институции в граничния регион
	Липсват подобни инициативи, въпреки осъществените обмени между образователни институции от двете страни на границата.  Това е друга приоритетна тема, която би трябвало да се включи в бъдещите проекти на НПО.

	Съвместно осъществяване на обучителни, образователни и здравни програми
	Осъществени са редица образователни инициативи, особено насочени към младите хора. Необходимо е да се засили партньорството и обменът на опит в секторите здравеопазване и професионално обучение

	Обмен на идеи и добри практики
	Това е безспорен резултат от всеки един трансграничен проект.

	Използване възможностите на информационното общество
	Освен широкото използване на Интернет за промоция на проектите и публикуване на он-лайн база данни, няма проекти, фокусирани върху обмен на идеи за използване на новите информационни технологии например в обучението, индустрията, туризма и др.


Приоритети
В актуализирания през 2003 Съвместен програмен документ са изведени 4 основни приоритета:
· Подобряване на инфраструктурата

· Икономическо развитие

· Опазване и управление на околната среда

· Дейности от типа „от хора за хора”

След актуализацията на СВП през 2003, с изключение на първия вече по всички останали приоритети ще могат да се финансират инициативи на нестопански организации, което до сега не беше възможно, тъй като в голямата си част програма ФАР ТГС финансираше предимно едромащабни проекти на стойност над 2 млн. Евро. Следователно към момента сравнение в посока приоритети = постигнат ефект трябва да се прави само по отношение на Приоритет 4 – дейности от типа „от хора за хора”, който и преди, и след актуализацията, обхваща именно малки трансгранични неинвестиционни проекти, реализирани от НСО. Именно за целите на приоритет 4 беше създаден и СФМП.   

Ключовите цели на Съвместния фонд за малки проекти на програма Фар ТГС са да подпомогне българо-румънските гранични региони да преодолеят специфични проблеми на развитието, произтичащи от относителната им изолация в рамките на националните икономики, премахване на несъответствията в пограничните региони и постепенно изравняване в икономическото и социално развитие. Освен това, СФМП подкрепя създаването и развитието на мрежи за сътрудничество от двете страни на границата и създаването на връзки между тях и по-широките мрежи на Европейския съюз. Конкретните приоритетни области, в които СФМП финансира проекти, са: 
· Икономическо развитие – фокусирано върху проекти, укрепващи икономическата база на граничния регион;

· Околна среда – проекти, фокусирани върху преодоляването на специфични последици за околната среда в региона;

· Туризъм – “меки” проекти за развитие на туризма в региона;

· Културен обмен – акцент върху значимостта на културното наследство и установяване на дълготрайно и устойчиво сътрудничество;

· Местна демокрация – подобряване капацитета на публичната администрация и други институции на местно и регионално ниво;

· Проучвания в областта на планирането и развитието – създаване на условия за общо планиране и съвместно определяне на приоритетите за развитие
До каква степен финансираните и реализираните проекти отговарят на така формулираните приоритети? 

В областите „икономическо развитие”, „околна среда”, „туризъм” и „културен обмен” има осъществени множество проекти и те всички поне формално отговарят на изведените приоритети. В област „местна демокрация” повечето от финансираните проекти не съответстват на поставения тук акцент, а именно изграждане капацитета на администрацията на местно ниво. В приоритетна област „Проучвания в областта на планирането и развитието” няма нито един проект, който включва съвместни действия по стратегическо планиране. Единственият проект за съвместно трансгранично планиране в региона е финансиран от ПРООН. 

По-трудният въпрос е доколко многообразието от проектни дейности е оказало положително въздействие за преодоляване изолацията на пограничния регион и е довело до подобряване на социално-икономическото състояние? 

Към днешна дата ясен и обоснован отговор на този въпрос не би могъл да бъде даден поради факта, че липсва каквато и да е система за дългосрочна оценка на ефекта от реализираните проектни инициативи. Няма данни и конкретна информация какво е въздействието върху целевите групи; дейностите се отчитат в чисто технически аспект, не се проследява настъпилата във времето промяна. 
След актуализацията на СПД дейностите по приоритет 4 са доста  видоизменени. От предишните приоритетни области в същият си вид се запазват само дейностите в областта на  „културния обмен”, а останалите са формулирани така: езиково образование, коопериране в областта на здравеопазването, обмен на информация, спорт и отдих, социално-икономически връзки, местна заетост, местна демокрация.  Това означава, че от бюджетна година 2004 насам СФМП би трябвало да финансира проекти, фокусирани върху новите приоритетни области. 
Основни трудности при реализирането на проектите
Няколко са посочените от нестопанските организации основни проблеми и пречки, които е трябвало те да преодолеят при реализация на своите трансгранични проектни инициативи. Сред тях почти половината от бенефициентите посочват на първо място трудностите при преминаване на границата и осъществяване на пътувания на целевите групи за срещи и събития в рамките на проектите.  
Българо-румънската граница е с дължина 609 км, от които 470 са река Дунав, т.е. водна граница. Тя е по-дълга от която и да е друга граница между държави в ЕС с изключение на тази между Испания и Португалия.  В рамките на тази граница има все още само един мост над реката, няколко фериботни връзки и три гранични пункта по суша в Източната й част. Всъщност сухопътната граница се оказва много по-лесно преодолима и това влияе положително за развитието на източната част на трансграничния регион. Доказателство за това са и немалкия брой проекти от НСО от Силистра и Констанца. Другата сухопътна граница -  Дунав мост при Русе-Гюргево въпреки огромното си значение за съжаление е недостатъчно ефективна, тъй като свободното преминаване на хора е допълнително затруднено с високи гранични такси, най-високите от които са наложени от институциите на местно ниво в Гюргево. Липсват редовни транспортни връзки между много от пограничните райони от двете страни на реката. (за контактите между Свищов и Зимнич това е основен проблем). Всичко това изключително много възпрепятства ежедневната комуникация и възможността да се поддържат и развиват осъществените вече успешни партньорства. В този смисъл езиковата бариера, посочена от организациите като друг съществен проблем се оказва по-лесно преодолима. 
Друга трудност, която посочват организациите-бенефициенти, е свързана с управлението на проектите, финансирани в рамките на СФМП. Посочват се проблеми по забавяне на финансирането, бюрократични процедури за отчитане и провеждане на търгове за доставка на оборудване и услуги, освобождаване от ДДС и т.н. Голяма част от организациите все още не притежават необходимия капацитет да управляват проекти, финансирани по ФАР, където е задължително спазването на изискванията за отчитане и договорните условия според Практическото ръководството на Европейската комисия при финансиране на проекти извън ЕС. В много случаи, обаче, нещата се забавят и усложняват допълнително на местна почва от управляващите СФМП институции в България и Румъния.  
Изводи и препоръки
Следните основни заключения, изводи и препоръки обобщават резултатите от извършения анализ:

· Сътрудничеството между нестопанските организации в трансграничния регион се активизира все повече през последните години, което рефлектира положително върху разширяване на трансграничните контакти и допринася за подобряване на връзките и партньорството между двете съседни държави на всички нива. 
В проектното коопериране участват организации с най-разнообразна сфера на дейност – търговски камари и бизнес-центрове, еврорегиони, фондации за култура, асоциации за регионално развитие, младежки организации и др. Най-активно е сътрудничеството между търговските камари. Няма осъществени инициативи от български читалища, които нямат съответстващи организации от другата страна на границата и достатъчен капацитет да работят по трансгранични проекти, финансирани по ФАР ТГС. 
· От 2000 г. до сега в трансграничния регион от третия сектор са реализирани съвместни инициативи на обща стойност около 2.9 млн. Евро. 95% от тях са станали възможни благодарение на подкрепата на Съвместния фонд за малки проекти в рамките на програма ФАР Трансгранично сътрудничество, който е основният източник за финансиране на проекти на НСО в региона. Най-много и „най-скъпи” проекти са финансирани в областите Долж, Русе, Силистра и Гюргево.  
Повечето от проектите са концентрирани в центровете на географските области. Малките общини не участват активно в трансграничното коопериране. Също така общините, които нямат излаз на река Дунав не се припознават като трансгранични и в тях рядко има осъществени партньорски проекти. Тези два факта оказват негативно влияние върху развитието на трансграничния регион (водят до задълбочаване на диспропорциите) и би трябвало да се потърсят подходящи форми, чрез които донорските програми там да се популяризират по-широко и третият сектор от тези общини да бъде стимулиран да участва по-активно в тези процеси.  
· Реализираните от НСО съвместни проекти са относително разнообразни – от една страна те обхващат почти всички области на обществения живот – икономическо развитие, туризъм, култура, спорт, екология, демокрация, регионално планиране и развитие и т.н., а от друга имат много близки, повтарящи се, традиционни дейности, липсват иновативни проекти. 
Недостатъчни са инициативите за заетост и придобиване на професионални умения, за развитие на селското стопанство, за насърчаване на технологичното обновление и иновациите сред сектора на МСП – области, в които са наложителни сериозни интервенции според анализа, извършен в рамките на СПД между България и Румъния. 
Еко-проектите са малко и слаби – повечето от тях са предимно образователни и се изпълняват от организации, които не са специализирани в тази област.  Една от причините за това е и липсата като цяло на силни екологични организации в пограничния регион, за разлика, например, от тези в Южна България, които успешно осъществяват трансгранични еко-инициативи в организации от Гърция. 

Положителна черта е, че има много проекти, които са насочени към младите хора – образователни, културно-просветни, екологични, за предприемачество сред младежи. 

Изяло, обаче, липсват съвместни медийни инициативи и проекти, ориентирани към възрастните хора. По принцип няма подходящо финансиране за партньорски проекти в социалната сфера, а това е една област, в която нациите в преход имат най-големи проблеми.  В този смисъл е важно да се помисли за разширяване на приоритетите на Фонда за малки проекти и към тази целева група. 
· По-задълбоченият анализ на реализираните съвместни проекти показва все още недостатъчен капацитет в сектора на НСО за управление на проекти, финансирани по програма ФАР ТГС. Няколко са по-съществените слабости – неясно формулирани целеви групи, нелогично смесване на различни теми в рамките на един проект (например дейности за коопериране на МСП и културен обмен), трудно доказуем трансграничен ефект.  Все още има проекти, които са резултат от случайно осъществени и нелогични партньорства само с цел изпълнение на изискванията на донора.  

Основният проблем, който се откроява при почти всички проекти е доказването на ефекта от реализация на дейностите, какво точно се е подобрило в целевата група, каква е устойчивостта на проекта. Проектите, например в икономическата сфера, са най-много на брой – проведени са редица бизнес-срещи, създадени са центрове за подкрепа на трансграничната търговия, каталози и бази данни и т.н. Но доколко те са подобрили икономическото състояние на пограничния регион? Колко от тези центрове работят и сега? Има ли създадени смесени фирми в резултат от дейностите по проектите? Нараснала ли е заетостта? С колко се е повишил обемът на трансграничната търговия? Отговорите на тези въпроси остават неясни.  Причините за това могат да се търсят в две посоки:

· От една страна самите нестопански организации отчитат твърде формално и чисто технически резултатите от проектните дейности (проведени 3 обучителни семинара, издадена информационна брошура в 500 екз., 10 МСП участвали в търговските мисии и т.н.). Те не умеят да правят наблюдение и проследяване по отношение конкретната полза и настъпилата промяна в целевата група от проведените дейности (колко от участвалите в обучението по предприемачество безработни са започнали малък бизнес, колко от МСП, участвали в бизнес-срещите са започнали търговско партньорство с МСП от другата държава и т.н.)   

· От друга страна липсва въведена система за мониторинг и отчитане на дългосрочната полза от проектите от самите донорски организации. След приключване на проекта и предаването и одобрението на финалния доклад никой не се интересува какво всъщност се е случило, например една година след финансирането. Често ефектът от проекта и промяната в целевата група не може да се измери категорично – в някои случаи липсват лесно достъпни регионални статистически данни, в други просто се налага да се измери въздействието върху нематериални ценности. В този смисъл е наложително поне в рамките на основната донорска програма ФАР ТГС да се извършват регулярни анализи за последваща оценка на конкретния ефект от реализираните трансгранични проекти инициативи  
ЧАСТ II - СТРАТЕГИЯ

Настоящата стратегия за съвместни действия между нестопанските организации от България и Румъния има за цел да допринесе за по-ефективно и координирано осъществяване на трансгранични проекти, което значително да подобри ползите и прекия положителен ефект от вложените ресурси върху целевите групи и населението на трансграничния регион като цяло.
Изпълнението на предвидените конкретни мерки ще бъде по инициатива и с непосредствените съвместни действия на нестопанските организации от двете страни на Дунава. Където е възможно и необходимо, ще бъдат привличани и други ключови партньори.

В контекста на присъединяването на България и Румъния към Европейския съюз и времевия хоризонт на планиране и бюджетиране, възприет от Съюза, стратегията обхваща периода от 2006 до 2013 г.: 2006 г. като най-важна за двете съседни държави подготвителна година преди присъединяването и 2007-2013 г. – следващият бюджетен период на Европейската комисия. В рамките на тези 8 години стратегията може и трябва да бъде текущо допълвана и актуализирана.
Основна стратегическа цел: Подобряване на ефективността и разширяване обхвата на инициираните и изпълнявани от български и румънски нестопански организации съвместни трансгранични проекти    

Конкретни цели:

Цел 1: Разширяване обхвата на тематичните области на реализация на партньорски проекти и подобряване на връзката между сферите на дейност и идентифицираните потребности

Цел 2:  Увеличаване капацитета на местните НСО за реализация на успешни трансгранични партньорски проекти

Цел 3: Подобряване ефективността и устойчивостта на реализираните съвместни проектни инициативи

Конкретни мерки в рамките на формулираните цели:

Цел 1: Разширяване обхвата на тематичните области на реализация на партньорски проекти и подобряване на връзката между сферите на дейност и идентифицираните потребности

Мярка 1: Реализация на проекти в области, в които са идентифицирани недостатъчни или липсващи съвместни инициативи

Обхват на мярката: 

Основната цел на мярката е да се насочат усилията на нестопанските организации за работа по проблеми, които до момента не са били обхванати или по които са проведени ограничени и недостатъчни по обхват и постигнат ефект съвместни проектни инициативи.

Отправна точка са областите, определени в анализа по проекта БРОД, както и в SWOT-анализа на Съвместния програмен документ. Това са „белите петна”, в които липсват целенасочени действия и в които регионът изостава. Дейностите са съобразени и с формулираните в актуализирания СЪВМЕСТЕН ПРОГРАМЕН ДОКУМЕНТ приоритетни теми на Фонда за малки проекти.  
Реализирането на мярката включва изпълнението на проекти в следните основни сфери: 
· Инициативи за създаване на заетост и борба с безработицата

· Повишаване на професионалната квалификация и придобиване на умения в приоритетни за региона икономически сектори – съответстващи на конкретните потребности на областните икономики, отразени в областните планове за развитие

· Подкрепа за МСП за иновации, технологично обновление и развитие

· Подобряване на връзката между бизнеса и образователните и научни институти 

· Инициативи в сферата на селското стопанство и обновяване на селските райони

· Насърчаване на предприемачеството сред жените

· Реализиране на съвместни здравни и спортни програми 

· Съвместно стратегическо планиране

· Подобряване управленския капацитет на местната и регионална администрация

· Езиково образование

· Целенасочени мерки за реклама и промоция на региона

· Медийни инициативи

· Използване възможностите на информационното общество

Мярката се осъществява в партньорство с: 
· Общини

· Образователни институции

· Областни администрации и префектури
· Консултантски фирми – например, за целенасочени мерки за реклама
· Медии
Срокът за реализацията на мярката обхваща целия период 2006-2013 г.

Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 5 млн. евро
Възможни източници за финансиране:
· Програми ФАР ТГС България – Румъния и Румъния-България 

· Програма ИНТЕРРЕГ на ЕС

· Собствени ресурси на организациите инициатори на проектите и техните партньори

· Други донорски програми, напр. Балкански тръст за демокрация, Тръст за гражданско общество на Централна и Източна Европа
· Привлечени ресурси, напр. спонсорство от бизнеса и т.н.
Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:

· Брой реализирани съвместни проектни инициативи в горепосочените приоритетни области

· Обхват на преките и косвени целеви групи

· Постигнат пряк и косвен ефект (измерен според конкретните индикатори за всеки отделен проект)

· Повишен БВП на региона 
· Намалена безработицата

· Намалена миграцията сред младите хора 

Мярка 2: Подобряване качеството на проектите в областта на екологията

Обхват на мярката: 

Мярката цели да активизира нестопанските организации при осъществяването на трансгранични проекти в областта на екологията. Анализът на Съвместния програмен документ акцентира върху сериозни проблеми, свързани с опазването на околната среда и преди всичко лошо пречистване на водите и замърсяване на реките. Същевременно реализираните досега проекти от нестопанските организации в тази сфера са недостатъчни, повечето от тях не допринасят пряко за преодоляване на идентифицираните слабости. Необходимо е да се инициират повече и по-качествени проекти, които да обхващат повече общи за разрешаване проблеми в тази сфера. 
Реализирането на мярката включва изпълнението на следните основни дейности и обмен на опит в областта на:
· Екологично образование 

· Предотвратяване замърсяването на водите и почвите

· Отделно събиране на отпадъци

· Третиране на твърди битови и опасни отпадъци

· Намаляване на вредните емисии във въздуха

· Чиста градска среда

· Опазване на биоразнообразието

Мярката се осъществява в партньорство с: 
· Общини

· Държавни агенции за опазване на околната среда, базирани в региона

· Образователни институции

Срокът за реализацията на мярката обхваща целия период 2006-2013 г.

Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 3 млн. евро
Възможни източници за финансиране:
· Програми ФАР ТГС България – Румъния и Румъния-България 

· Програма ИНТЕРРЕГ на ЕС

· Собствени ресурси на организациите инициатори на проектите и техните партньори

· Други донорски програми

· Привлечени други ресурси, напр. средства на образователните институции

Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:
· Качествена промяна в околната среда в трансграничния регион (на база положителна промяна на основните наблюдавани показатели)

· Повишена информираност на населението, промяна на нагласите 
Мярка 3: Продължаване на успешната реализация на проекти в областта на културата и с участието на млади хора

Обхват на мярката: 

Основната цел на мярката е свързана с разширяване обхвата, надграждане на успешно осъществяваните досега и иницииране на нови проекти в областта на културата, както и проекти, чиято основна целева група са деца и младежи. Приоритет ще бъдат проекти, които мултиплицират и доразвиват предишни инициативи, като включват нови географски региони или целеви групи. 
Реализирането на мярката включва изпълнението на следните основни дейности: 
· Провеждане на съвместни културни прояви
· Обмен на опит и съвместни образователни инициативи с цел повишаване знанията в областта на културата, традициите и културно-историческото наследство на двете страни
· Различни младежки инициативи с образователен ефект в областта на културата, екологията, здравеопазването, демократичните промени и т.н.

· Разработване на съвместни културни продукти, напр. на хорове, състави, групи на художници. Това ще осигури разнообразие на културните продукции и ще разшири обхвата на публиката.

Мярката се осъществява в партньорство с: 
· Училища и други образователни организации

· Културни институти

Срокът за реализацията на мярката обхваща целия период 2006-2013 г.

Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 1.5 млн. евро 
Възможни източници за финансиране:

· Програми ФАР ТГС България – Румъния и Румъния-България 

· Програма ИНТЕРРЕГ на ЕС

· Собствени ресурси на организациите инициатори на проектите и техните партньори

· Други донорски програми, напр. Култура 2000, програми на фондация Сорос

· Бюджетните средства на съответните общини от трансграничната зона, предназначени за културни прояви и културни продукти
· Спонсорство
Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:
· Повишени знания в областта на културата и традициите на другата държава сред населението в пограничния регион

· Предоставена възможност за израстване на млади таланти

· Намалена миграцията сред младите хора 
Мярка 4: Реализация на дейности по периодично проучване на средата с цел актуализиране на приоритетните области

Обхват на мярката: 

Основната цел на мярката е да се създаде система за провеждане на предварително проучване на средата при определяне на приоритетните теми за ежегодните покани за кандидатстване с проекти в рамките на Съвместния фонд за малки проекти. Практиката досега и извършеният по проект БРОД анализ показват, че невинаги приоритетите на фонда съвпадат с текущите потребности в региона - досега те са били едни и същи всяка година, което води до повтарящи се, еднообразни и неефективни проекти.   
Реализирането на мярката включва изпълнението на следните основни дейности: 

· Провеждане на проучвания и анализ на местно ниво – сравнение на статистически и други показатели, отразяващи промяна в средата

· Проучване за установяване на актуалните потребности и тяхното приоритизиране

· Мониторинг и оценка на ефекта от осъществени предишни проекти

· Извеждане на годишните приоритети

Мярката се осъществява в партньорство с: 
· Донорските организации

· Специализирани компании за мониторинг, проучвания и одит

Срокът за реализацията на мярката обхваща целия период на действие на Съвместния фонд за малки проекти 

Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 0.300 млн. евро
Възможни източници за финансиране:
· Програми ФАР ТГС България – Румъния и Румъния - България в рамките на бюджета за администриране и техническа помощ при управление на програмата

· Други донорски програми
Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:
· Подобряване на връзката между идентифицирани потребности и цели и резултати от проектите

· Постигане на по-добър ефект от реализиране на проектите върху избраните целеви групи

· По-ефективно разпределение на средствата по програмата и други действащи в региона донорски програми
Цел 2:  Увеличаване капацитета на местните НСО за реализация на успешни трансгранични партньорски проекти:

Мярка 1: Популяризиране на възможностите за осъществяване на трансгранични съвместни проекти с цел подобряване на информираността сред нестопанските организации от всички общини на трансграничния регион

Обхват на мярката: 

Извършеният в рамките на БРОД анализ недвусмислено показа, че само нестопанските организации от сравнително малко на брой общини от региона са активни и успешни при инициирането и реализирането на трансгранични проекти.

В този смисъл мярката е насочена към стимулиране и подпомагане на организациите от по-малките селища да реализират съвместни проекти с партньори от другата страна на границата. Тя предвижда също по-широко популяризиране на донорските програми сред общините, които са в обхвата на трансграничния регион, но не граничат пряко с румънски (съответно български) общини и не се възползват в достатъчна степен от възможностите на трансграничното сътрудничество.  

Реализирането на мярката включва изпълнението на следните основни дейности: 

· Издаване и разпространяване на информационно-промоционални материали 

· Организиране на информационни дни и в по-малките селища на региона

· Осъществяване на информационни срещи с нестопанските организации от пограничния регион на тема как се програмират и планират средствата по програма ФАР ТГС
· Организиране на текущи тренинги и обучения за кандидатстване по програмите

· Осъществяване на връзки между български и румънски нестопански организации от целия регион с цел създаване на условия за работа в мрежа

· Промоциране на потенциала на третия сектор пред външната среда /в европейски контекст/ с цел привличането на партньори

Мярката се осъществява в партньорство с: 
· Донорските организации

· Средства от Съвместния фонд за малки проекти
Срокът за реализацията на мярката обхваща периода до 2007 г. 

Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 0.200 млн. евро 
Възможни източници за финансиране:
· Бюджетите за администриране на съответните програми
· Собствени проекти на по-опитните организации, ресурсни центрове

· Донорски програми
Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:
· Увеличен брой на проектните предложения от по-малко активните до сега общини

· Увеличен брой на одобрените проекти на организации от тези общини

· По-високо качество на реализираните проекти в тези общини
Мярка  2: Изграждане на умения за реализация на успешни трансгранични проекти

Обхват на мярката: 

Мярката е насочена към подобряване капацитета на нестопанските организации от трансграничния регион за осъществяване на по-ефективни, по-качествени и по-обхватни проекти.

Основен фокус ще бъде поставен върху подготовка и изпълнение на проекти с финансиране по програма ФАР ТГС. Въпреки че програмата работи в България и Румъния вече няколко години, анализът по БРОД показа, че нестопанските организации от региона все още нямат достатъчно умения за изготвяне и реализиране на качествени и иновативни проекти.

Усилия в тази посока се налагат и поради факта, че от бюджетна линия 2005 програма ФАР ТГС ще финансира вече и проекти на гражданските организации на по-висока стойност от реализираните досега, а в сектора няма натрупан достатъчно опит да усвои повече средства, като предложи по-качествени проекти.
Реализирането на мярката включва изпълнението на следните основни дейности: 

· Провеждане на обучения за изготвяне на проектни предложения
· Провеждане на обучения за управление на проекти (project management cycle) 

· Обучение и консултации за финансово управление на проектите - правила по PRAG, изготвяне на бюджети, провеждане на тръжни процедури
· Провеждане на специализирани тренинги за следене и оценка на ефекта от проекта, прилагане на методология на промяна на средата и състоянието на целевите групи, постигане на устойчивост
· Децентрализиране на ФАР ТГС от гледна точка на предоставяне на качествени консултации и помощ на място при изготвяне на предложенията за кандидатстване и по време на реализацията на проектите  
Мярката се осъществява в партньорство с:

· Донорските организации

· Консултантски компании, осъществяващи техническа помощ за реализация на съответните програми

Срокът за реализацията на мярката обхваща периода на действие на съответните програми. Дейностите, свързани с кандидатстване по програма ФАР ТГС ще бъдат реализирани най-късно до края 2008 г. 
Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 0.500 млн. евро 
Възможни източници за финансиране:
· Бюджетите за администриране на съответните програми
· Проекти за обучение, реализирани в рамките на донорски програми
Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:

· Подобряване качеството на проектните предложения

· Подобряване и възможност за по-ясно проследяване на ефекта от реализираните проекти

· Брой  и стойност на осъществените проекти

Мярка 3: Изграждане на дългосрочни партньорства и мрежи за сътрудничество

Обхват на мярката: 

Основната цел на мярката е свързана с насърчаване на нестопанските организации да изграждат стратегически партньорства за реализация на съвместни трансгранични проекти както с други организации от граждански сектор, така и с общини и регионални структури на държавни организации.

Мярката е насочена към преодоляване на порочната практика за формиране на епизодични и нелогични партньорства само с цел изпълнение на формалните критерии за кандидатстване с проектно предложение. В допълнение тя цели да стимулира организациите да изграждат по-големи и устойчиви мрежи и да се сдружават за осъществяване на по-обхватни проекти.
Реализирането на мярката включва изпълнението на следните основни дейности: 
· Изграждане на дългосрочни партньорства

· Изграждане на мрежи за сътрудничество

· Реализиране на съвместни партньорски проекти с финансиране от собствени ресурси и спонсорство от бизнеса, общините
· Обмен на проектни идеи с цел мултипликация и надграждане на вече осъществени проекти

Мярката се осъществява в партньорство с: 
· Общински и регионални власти

· Регионални поделения на държавни институции 
· Образователни институции
Срокът за реализацията на мярката обхваща целия период 2006-2013 г.
Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 0.100 млн. евро
Възможни източници за финансиране:
· Собствени средства на НСО
· Спонсорства и дарения

· Целева финансова или нефинансова помощ от общините

· Донорски организации

· Средства от хоризонталните програми на ЕС 

Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:
· Брой осъществени успешни проекти от едни и същи партньорски групи

· Брой осъществени проекти от три и повече нестопански организации от двете страни на границата

· Осъществени партньорства между организации от области, които не граничат пряко 

· Увеличена стойност и обхват на проектите 
Цел 3: Подобряване ефективността и устойчивостта на реализираните съвместни проектни инициативи

Мярка 1: Анализиране на ефекта и устойчивостта на реализираните към 2005 г. трансгранични проектни инициативи

Обхват на мярката: 

Анализът по БРОД показа, че е невъзможно да се оцени прекият ефект и полза от осъществените съвместни проектни инициативи поради липса на достатъчно конкретни индикатори за успех и твърде формалното отчитане на резултатите от проведените дейности. Това налага набиране на по-детайлна и задълбочена информация и нейното анализиране, за да се изясни доколко проектите са постигнали целта си, каква промяна са внесли в средата и в целевите групи, колко от тях са наистина устойчиви, колко ефективно е разходвана предоставената безвъзмездна финансова помощ.

Изготвянето и разпространението на  такъв анализ ще бъде от съществена полза както за донорските организации, така и за самите нестопански организации при осъществяване на техните бъдещи проекти. Той ще бъде и добра отправна точка при успешното реализиране на мярка 4 по цел 1 и мярка 2 по цел 2 от настоящата стратегия. 
Реализирането на мярката включва изпълнението на следните основни дейности: 
· Провеждане на срещи и интервюта с нестопански организации от региона, реализирали трансгранични проекти

· Провеждане на срещи и интервюта с представители на целевите групи

· Събиране и обработка на резултатите от интервютата

· Събиране на друга, вторична информация

· Съпоставка с идентифицираните в Съвместния програмен документ потребности и слаби страни

· Анализ, обобщение, разпространение

Мярката се осъществява в партньорство с: 
· Донорските организации

Срокът за реализацията на мярката обхваща периода до края на 2006 г. 
Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 0.100 млн. евро 
Възможни източници за финансиране:
· Донорски програми

· Собствени средства на НСО

Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:
· Подобряване на информираността сред нестопанските организации и донорите за ефекта от реализираните проекти

· Привличане интереса на външни за региона фирми и организации към възможностите на третия сектор от региона с цел бъдещо партньорство

· Привличане интереса на местните общини, както и държавните власти и институции към възможностите на нестопанските организации с цел в бъдеще те да бъдат потърсени като партньори или подизпълнители

· Възможност за избор на по-качествени проектни предложения
Мярка 2: Подобряване на процедурите за одобрение, отчитане, текущ и последващ мониторинг и контрол при реализация на проектите 

Обхват на мярката: 

Основната цел на мярката е свързана с подобряване на отчетността и контрола при одобрените проекти за по-целенасочено проследяване на постигнатите преки ползи от осъществяването им, осигуряване на устойчивост и  ефективност на вложените средства. Тази мярка кореспондира пряко с мярка 2 на цел 2. 
Реализирането на мярката включва изпълнението на следните основни дейности: 

· Въвеждане на прозрачност при процедурите за оценка на проектните предложения

· Децентрализация при управлението на Съвместния фонд за малки проекти – роля на регионалните структури по мониторинга и оценката на ефекта от проектите
· Въвеждане на конкретни мерки/процедури/индикатори за проследяване на ефекта от  изпълнените проекти

· Осъществяване на текущ мониторинг и контрол на одобрените проекти от независими оценители

Мярката се осъществява в партньорство с:
· Донорски организации

· Специализирани консултантски организации за контрол и одит

· Общински и областни администрации

· Медии

Срокът за реализацията на мярката обхваща целия период на действие на съответните програми
Общата стойност на разходите за реализиране на мярката възлиза на 0.100 млн. евро
Възможни източници за финансиране:
· Бюджетите за администриране, техническа помощ и одит към съответните програми

Индикатори за постигането на целта, към която е насочена мярката,  са:
· По-конкретно формулирани индикатори за успех в проектните предложения

· Реализация на по-качествени и по-устойчиви проекти
� Набирането на информация за текущи проекти продължава и в момента, като целта е да се включат новоодобрените проекти от последния кръг на програма ФАР ТГС


� Съвместният програмен документ (т.нар. Joint Programming Document) е разработен през 2000 г. в контекста на присъединяването на двете съседни държави към Европейския съюз. Последната му актуализация е през 2003 г. Той е стратегически документ, който определя общата рамка, приоритетите и сферите, в които да се насочат съвместните действия в трансграничния регион и да се планират средствата от програма ФАР Трансгранично сътрудничество на ЕС за периода 2000-2006. Той подготвя и рамката на бъдещото  трансгранично сътрудничество по програма INTERREG. В  този смисъл той има ключово значение по отношение ефекта от реализацията на съвместни проекти от всички заинтересовани институции, вкл. нестопанските организации в региона.





� В хода на проекта е включена и тема „Екология”


� Общата стойност на проектите включва както безвъзмездното финансиране от донорски организации, така и собствения финансов принос на бенефициентите.


� Туризмът е разгледан като отделна тематична област.
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