Analiza cooperării transfrontaliere între organizaţiile 
nonguvernamentale din Bulgaria şi din România.

Scopul proiectului

Proiectul BROD – “Societatea româno-bulgară   în  acţiune” a fost realizat pentru a sprijini colaborarea transfrontalieră   în tre organizaţiile neguvernamentale care lucrează   în  sfera dezvoltării social-economice   în  regiunile române şi bulgare de pe malul  Dunării. Acesta se realizează   în  parteneriat   în tre trei organizaţii neguvernamentale:

· Clubul “Societate deschisă”  din Ruse (coordonator), 
· Asociaţia “Educaţie pentru Mileniul III”  din Giurgiu şi 
· Camera de Comerţ şi Industrie Româno-Bulgară, 
cu sprijinul financiar din partea Institutului “Societate Deschisă”  din Sofia,   în  cadrul programului “Parteneriat civic de colaborare regională   în  Europa de Sud-Est”.

Idea principală a proiectului este să adune informaţii despre iniţiativele şi proiectele realizate de organizaţiile neguvernamentale  în ultimii ani  în regiunea transfrontaliera dintre România şi Bulgaria. Informatiile culese au fost analizate  în detaliu din punct de vedere al rezultatelor obţinute până  în prezent, al succeselor dobândite, al dificultăţilor, al eşecurilor şi al riscurilor în  parteneriatul transfrontalier între organizaţiile neguvernamentale. Pe baza analizei a fost elaborată o strategie a acţiunilor comune, care este propusă spre analiză unui cerc lărgit de organizaţii neguvernamentale din România şi Bulgaria. Scopul este ca strategia să fie un document cheie pentru realizarea viitoarelor proiecte comune ale organizaţiilor neguvernamentale de pe cele două maluri ale Dunării şi să devină o bază pentru viitoarea planificare transfrontalieră.

Domeniul şi obiectivele analizei

Pentru analiză au fost culese informaţii despre proiecte coordonate şi/sau realizate cu participarea organizaţiilor neguvernamentale din România şi Bulgaria pe baza unor fişe de anchetă tipizate (inclusiv anexele la acestea).  În momentul elaborării prezentului document au fost completate fişe de anchetă  în total pentru 66 proiecte comune
. 

În analiză sunt incluse toate proiectele realizate  în perioada 2001-2004 şi putem afirma cu certitudine că informaţiile culese conţin practic aproape toate iniţiativele transfrontaliere la care au participat organizaţii neguvernamentale, fie  în calitate de coordonator, fie ca partener. Informatiile culese reflectă complet situaţia reală, succesele dobândite şi problemele pentru solutionarea cărora este orientată colaborarea între organizaţiile neguvernamentale din cele două ţări dunărene.

Cei care au răspuns la anchetă au fost camerele de comerţ, asociaţiile de dezvoltare regională, euroregiunile, centrele de afaceri, instituţiile de cultură şi învăţamânt, asociaţiile din domeniul educaţiei şi culturii, administraţiile regionale etc, localizate regiunile Mehedinti, Olt, Dolj, Teleorman, Calarasi, Giurgiu, Constanta din România şi Vidin, Vratza, Montana, Veliko Tarnovo, Pleven, Ruse, Silistra şi Dobrici din Bulgaria. Alegerea zonelor geografice a fost determinată de spaţiul teritorial, stabilit  în cadrul 

Documentului Comun de Programare (JPD) pentru colaborare transfrontalieră
.
Domeniul tematic ales pentru proiecte, anume dezvoltarea social-economică cu subtemele colaborării economice şi parteneriatul social
 acoperă practic o mare parte a problematicii iniţiativelor comune curente şi potenţiale  în domeniul colaborării  în regiunea transfrontalieră româno-bulgară. Acesta stă şi la baza JPD. Din punct de vedere al dezvoltării proprii, ambele regiuni de frontieră au probleme similare  în acest domeniu – ele sunt regiuni periferice, departe de centru, cu un şomaj ridicat, cu o economie  în restructurare, cu o populaţie  în scadere,  în special prin emigrarea tineretului, cu un sistem educaţional  în reformare.

Acestea sunt sferele care prezintă posibilităţi largi pentru implicarea activă a sectorului neguvernamental, care  în multe cazuri a fost şi este capabil sa fie un catalizator serios  în cooperarea viitoare, intensivă şi reciproc avantajoasă între cele două state la toate nivelurile.

În aceste  domenii pot fi elaborate strategii comune şi pot fi realizate acţiuni şi iniţiative comune, prin care schimbul de experienţă şi utilizarea raţională a resurselor să contribuie la soluţionarea mai rapidă şi mai eficientă a problemelor.

Analiza facută dă posibilitatea să se urmarească  în ce direcţie s-au realizat cele mai active contacte, proiecte şi initiaţive  în cadrul domeniului tematic ales, daca au efect şi care este acesta pe termen lung. Astfel se pot  descoperi realizările, proiectele imediate sau repetabile, cei mai activi parteneri şi se pot  constata deficienţele din proiecte şi posibilităţile încă nefolosite. Toate acestea vor ajuta la schimbul de experienţă, la planificarea iniţiativelor viitoare, la căutarea de parteneri s.a.m.d.

S-a făcut o analiză şi din punct de vedere al realizărilor, insucceselor şi a riscurilor.

S-au comparat rezultatele /sau acţiunile curente/ cu obiectivele şi prioritatile din JPD.

Această analiză comparativă permite să se descopere “petele albe” din colaborarea transfrontalieră sau deficienţele sau problemele pentru care organizaţiile neguvernamentale române şi bulgare ar fi putut să contribuie la realizarea iniţiativelor viitoare comune.

În afara scopului de a elabora o strategie pentru acţiuni comune între organizaţiile neguvernamentale, analiza este de o  importanţă reală şi pentru organizaţiile donatoare, care finanţează sau îşi planifică să finanţeze proiecte ale organizaţiilor neguvernamentale  în regiunea transfrontalieră, ca şi pentru organele competente de stat, care dirijează ajutorul financiar al UE pentru România şi Bulgaria. Această analiza le va ajuta pe de o parte sa evite dublarea eforturilor şi/sau a finanţariii pentru proiecte deja realizate, iar pe de altă parte le va da informaţii asupra poziţiei şi aportului organizaţiilor neguvernamentale  în colaborarea transfrontalieră.

Strategia

Partea strategică a acestui document este elaborată pe baza rezultatelor şi analizei realizarii până  în prezent a proiectelor transfrontaliere. Au fost stabilite obiective strategice pentru acţiuni comune transfrontaliere ale organizaţiilor neguvernamentale române şi bulgare şi sunt planificate şi eventuale resurse pentru realizarea lor. Acest plan strategic, elaborat pentru colaborarea transfrontaliera între organizaţii neguvenamentale,  prezentat pentru a fi analizat  în cercuri largi, perfecţionat şi completat, are ambiţia să devină un document program pentru viitoarele proiecte comune. De asemenea el va avea un rol important în procesul de planificare regională transfrontalieră şi va fi propus organelor competente pentru a-l folosi  în actualizarea urmatoare a JPD.

PARTEA 1 – ANALIZA

În trecutul apropiat parteneriatul între organizaţiile neguvernamentale din România şi Bulgaria a fost destul de episodic, dacă nu se consideră bunele legături tradiţionale între camerele de comerţ şi industrie ale celor doua ţări,  în special  în privinţa schimbului de informaţii şi delegaţii de afaceri.  În 1997 şi 1998 un stimulent bun pentru colaborare l-a dat programul CREDO al Uniunii Europene, prin care s-au finanţat        5 proiecte transfrontaliere ale unor organizaţii neguvernamentale. Din anul 2000 a inceput o activizare vizibilă a sectorului neguvernamental din ambele ţări în privinta participării la proiecte, având ca scop dezvoltarea colaborării transfrontaliere şi stimularea dezvoltării social-economice a regiunilor de frontieră. Un argument bun  în acest sens este popularizarea pe scară largă a procesului de aderare a Romaniei şi Bulgariei la Uniunea Europeana şi, inainte de toate – crearea Fondului pentru Proiecte Mici, ca o parte din programul PHARE de colaborare transfrontalieră, ale cărui inviţatii anuale pentru prezentarea de propuneri de proiecte din partea organizaţiilor neguvernamentale se transformă  în sursa principală de sprijin financiar pentru iniţiativele transfrontaliere.

Analiza de faţă cuprinde proiectele a căror realizare a fost începută şi finalizată  în perioada 2001 – 2005. Ea este structurată astfel încât să se evidenţieze proiectele coordonatoare, organizaţiile care le-au realizat şi resursele financiare investite  în cadrul diferitelor domenii tematice şi geografice.

S-a finalizat şi analiza comparativă cu obiectivele şi prioritatile JPD.  În incheiere sunt evidentiate concluziile principale şi recomandarile  în baza cărora este elaborată strategia pentru acţiuni comune între organizaţiile neguvernamentale din ambele ţări.
Analiza pe domenii tematice

In planificarea culegerii de informatii pentru proiectul BROD, domeniul tematic ales – “dezvoltarea social-economica” a fost impartit  în doua subteme cu următorul conţinut:

· Colaborarea economică – care include toate iniţiativele de creare a unui mediu favorabil pentru dezvoltarea contactelor de afaceri transfrontaliere, facilitează schimbul de informatii comerciale şi economice, contribuie la mărirea numarului de locuri de munca şi la calificarea profesională a forţei de muncă, la atragerea investiţiilor  în regiune şi promovează agenţii economici locali  în fata unor terţe părţi interesate.

· Parteneriatul social – care include iniţiativele din partea tineretului şi pentru tineri, proiecte de instruire /inclusiv de calificare la locul de muncă/ şi schimburile culturale.

S-a preconizat că vor fi analizate pentru ambele subteme  în total cam 75 de iniţiative ale organizaţiilor neguvernamentale. Cu toate eforturile partenerilor şi solicitudinea organizaţiilor neguvernamentale,  în cursul realizarii proiectului s-a constatat că aceasta conditie nu poate fi îndeplinita datorita faptului că acest numar de proiecte nu s-au realizat  în perioada examinată, chiar dacă au fost culese informaţii şi din alte domenii tematice (de exemplu ecologia). Astfel că,  în practică, domeniul de cercetare a fost extins iar la centralizare proiectele au fost structurate  în urmatoarele subteme, mai clare şi mai concret formulate:

Economie – cuprinde proiecte pentru sprijinirea întreprinderilor mici şi mijlocii, stimularea întreprinzatorilor, crearea de baze de date informaţionale, centre şi birouri, care contribuie la dezvoltarea contactelor de afaceri transfrontaliere, organizarea de forumuri de afaceri şi târguri, promovarea posibilităţilor de investiţii  în regiune, instruirea  în afaceri, ocuparea fortei de muncă.

Turism – iniţiatiative turistice comune, promovare  pentru turism  în regiune, instruire  în domeniul turismului.

Cultura – acţiuni culturale comune, concerte, schimburi culturale tematice, initiative cultural educative pentru tineret.

Educatie – seminarii şi treninguri pentru tineri  în diferite domenii tematice, învăţarea de limbi străine.

Ecologie – cunoaşterea diversităţii biologice, protejarea rezervaţiilor, adunarea diferenţiată a deşeurilor, instruiri  în domeniul ecologic.

Sport – organizarea de întreceri sportive şi schimbul de experienţă  în domeniul sportului.

Dezvoltare regională – acţiuni legate de stimularea dezvoltării social-economice a regiunii, planificarea strategică comună, colaborarea între organizaţiile neguvernamentale, instruire pentru coordonarea proiectelor.

Democraţia locală – creşterea rolului organizaţiilor neguvernamentale  în planificarea şi dezvoltarea transfrontalieră, calitatea de lider, participarea tineretului  în procesele democratice.

O parte din proiecte (circa 10 %) ar putea fi clasificate  în mai multe domenii tematice întrucât includ activităţi diferite prin caracterul lor. Sunt combinate activităţi din sfera economică şi turism, cultură şi turism, dezvoltare regională şi economie, educaţie şi ecologie. Există şi combinaţii mai putin tradiţionale: cultură-economie, cultură-ecologie, educaţie-cultură-ecologie.
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După cum se vede  în graficul 1, cu toată diversitatea mare a domeniilor tematice, cele mai multe proiecte comune  în regiunea transfrontalieră sunt, fără discuţie, cele din sfera dezvoltării economice – 22 din totalul de 66, ceea ce reprezintă 1/3 din toate iniţiativele realizate. Acestea acoperă şi 37 % din costul tuturor proiectelor – circa 1,076 milioane euro din totalul de 2,9 milioane euro (vezi graficul 2). Cea mai mare parte din aceste proiecte sunt orientate spre crearea de condiţii pentru realizarea de contacte de afaceri între subiecţi economici din regiunile vecine de graniţă, care se materializează prin înfiinţarea de centre/birouri/puncte informationale pentru colaborarea transfrontalieră  în afaceri, organizarea şi desfasurarea de întâlniri de afaceri/misiuni comerciale/expoziţii, întocmirea şi publicarea de cataloage/ îindrumare/ baze de date cu informaţii despre firme.

Unele din proiecte includ activităţi care sunt orientate spre atragerea interesului  în investitii şi instruirea întreprinzătorilor. Sunt puţine ca număr iniţiativele şi proiectele orientate spre dezvoltarea unor sectoare industriale concrete, prioritare: trei  în agricultura şi unul  în domeniul prelucrarii lemnului şi industriei de mobile
. 

Lipsesc initiativele comune pentru ocuparea fortei de muncă  în regiunea transfrontalieră. S-a realizat un singur proiect pentru cooperare şi relatii de afaceri între femei întreprinzatoare.

Pe locul 2 ca numar şi volum de finanţare sunt proiectele realizate  în domeniul culturii: 12 proiecte sau 18 % din toate initiativele de proiecte, pentru realizarea carora s-a investit circa 0,45  milioane euro (16 %) – jumătate din cât reprezintă proiectele din domeniul dezvoltării economice. Aici iniţiativele sunt orientate  în principal pentru desfăşurarea unor acţiuni culturale comune – festivaluri, concerte, spectacole folclorice, programe muzicale, expoziţii şi saloane de artă. Într-o parte importantă din proiecte sunt cuprinse şi activităţi având ca scop îmbogaţirea cunostinţelor  în domeniul culturii, al tradiţiilor şi patrimoniului cultural-istoric al celor doua ţări prin sesiuni de instruire, seminarii tematice, conferinţe şi întâlniri de lucru. O caracteristică importantă a aproape tuturor proiectelor este alegerea grupului pentru care sunt destinate aceste proiecte – copii şi tineri până la 24 de ani.
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Un numar de 9 proiecte, cu o valoare de circa 0,330 milioane euro, sunt realizate  în domeniul planificării şi dezvoltării regionale. Acestea sunt iniţiative cel mai adesea destinate pentru crearea unor capacităţi cu aportul administraţiilor locale şi a organizaţiilor neguvernamentale  în scopul coordonării şi realizării proiectelor transfrontaliere. S-a realizat şi un proiect de promovare a regiunii prin crearea unui sistem informaţional regional transfrontalier. S-au realizat numai 2 proiecte de planificare regională cu sprijin financiar din partea PROON pentru regiunile Giurgiu – Ruse şi Zimnicea – Svishtov.

Cu un proiect mai puţin (8), dar cu o suma mai mare (0,415 milioane euro), s-au realizat proiecte transfrontaliere  în domeniul educaţiei. Acestea sunt orientate cel mai adesea spre oamenii tineri şi profesorii lor şi cuprind schimburi didactice între scoli, cursuri tematice scurte (inclusiv pentru limbi străine), schimburi de experienţă  în domeniul educaţiei şi formării profesionale. Trebuie să precizăm ca  în aceasta grupă sunt clasificate numai iniţiativele pur educaţionale, cu precădere pentru tineri, dar  în acelaşi timp, multe din proiectele din alte domenii tematice cuprind  în ele şi activităţi legate de educatie şi formare.

Proiectele transfrontaliere din sfera turismului sunt  în numar de 6, cu o valoare de 0,309 milioane euro. Ele au ca scop dezvoltarea şi promovarea sectorului turistic  în regiune, studierea posibilităţilor de dezvoltare a turismului transfrontalier, instruirea  în domeniul turismului. Pe langă aceste proiecte,  în domeniul dezvoltării economice sunt clasificate încă 3 iniţiative de proiecte,  în care turismul este inclus ca o parte din activităţile preconizate a fi realizate.

Cele mai puţine sunt proiectele comune  în domeniul ecologiei (4 proiecte cu o valoare de 0,177 milioane euro), destinate unor grupuri şi activităţi diferite,  în domeniul democraţiei locale (4 proiecte  în valoare de 0,073 milioane euro, destinate tinerilor şi organizaţiilor neguvernamentale) şi numai unul singur  în domeniul sportului, cu o valoare de 0,50 milioane euro. 

Lipsesc proiectele pure de mediu. Lipsesc proiectele din sfera socială.

Analiza pe regiuni geografice

Înainte de a analiza repartizarea proiectelor pe ţări şi zone geografice, este important să remarcăm că acest lucru va fi convenţional într-un anumit sens, întrucât toate proiectele,  în practică, sunt de parteneriat, adică se realizeaza  în colaborare între două sau mai multe organizaţii din ambele ţări. Din acest motiv, pentru a se evita duplicarea, ele sunt clasificate ca număr şi valoare totală numai  în dreptul coordonatorului, care  în mod real este partea contractantă ce primeşte fondurile nerambursabile şi care poartă întreaga răspundere pentru realizarea cu succes a acţiunilor din proiect.

Repartizarea proiectelor pe ţări descoperă atât unele date similare, cât şi deosebiri importante.  În timp ce, ca număr şi domenii de activitate, proiectele realizate cu partenerii coordonatori din cele doua ţări sunt  în mod uimitor identice (33 proiecte din Bulgaria şi 33 proiecte din România, iar repartizarea lor pe domenii tematice este foarte apropiata, cu exceptia proiectelor din sfera democratiei locale,  în care toate proiectele inregistrate sunt coordonate de organizaţii din Bulgaria), sumele totale de finanţare a proiectelor sunt destul de diferite (vezi graficul 3).
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Proiectele organizaţiilor neguvernamentale române sunt  în medie cu 20 % “mai scumpe” decat cele ale partenerilor lor bulgari. Diferenţa este mai drastica la proiectele din sfera dezvoltării regionale, a dezvoltării economice şi a turismului. Valoarea medie a iniţiativelor românesti pentru dezvoltare regională este de circa      54 000 euro, faţă de 22 000 euro, cât reprezintă valoarea medie a unui proiect bulgăresc din acelaşi domeniu.  În turism proiectele din România valorează  în medie 63 000 euro, iar  în Bulgaria – 40 000 euro.  În economie proiectele românesti au o valoare medie de 58 000 euro, iar cele bulgăresti – de 33 000 euro.

Repartizarea proiectelor pe regiuni şi zone geografice cuprinse  în zona transfrontalieră examinată (denumit nivelul NUTSIII) de asemenea nu este uniformă. După cum se vede  în graficul 4, cele mai multe proiecte le-au dobândit organizaţiile neguvernamentale din regiunea Ruse şi judeţul Dolj – câte 11.
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Nu au fost înregistrate proiectele coordonate de organizaţii cu sediul  în regiunea Dobrici şi judeţul Mehedinţi, chiar dacă organizaţii neguvernamentale din aceste zone au fost parteneri  în cadrul proiectelor altor organizaţii.  În Pleven şi Vratza s-a realizat numai câte un singur proiect, iar  în Olt şi Montana – câte 2.

În totalitate finanţarea proiectelor revine organizaţiilor cu sediul  în centrele administrative ale regiunilor şi judeţelor de graniţă respective. O exceptie o reprezintă municipiul Svishtov, care este singurul din regiunea Veliko Tarnovo care a realizat proiecte transfrontaliere coordonate de organizaţii neguvernamentale. De regulă municipiile mai mici nu participă activ la cooperarea transfrontalieră, numai circa 5 % din totalul de proiecte fiind din municipiile mici. Una din cauze este probabil şi faptul că acolo adeseori lipsesc organizaţii locale neguvernamentale, iar acolo unde există acestea nu au o capacitate suficientă pentru realizarea unor astfel de proiecte.

O alta particularitate caracteristică este aceea că municipiile care se află  în interiorul regiunii transfrontaliere a Bulgariei şi nu au iesire la Dunare, deci nu se invecinează direct cu România, aproape că nu participă la cooperarea transfrontalieră.  În principiu municipii active şi mari ca Veliko Tarnovo şi Pleven, dar şi alte oraşe importante, ca de exemplu Biala, Pavlikeni, Elena, Cerven Briag, Dolna Mitropolia s.a.,  în mod evident nu se recunosc ca raioane transfrontaliere şi nu caută posibilităţi de dezvoltare pe linia colaborării cu parteneri români.

În privinţa valorilor de finanţare (vezi graficul 5) cele mai mari proiecte sunt finanţate  în Dolj, Ruse, Silistra, Giurgiu şi Calaraşi. Cele mai scumpe sunt proiectele din Dolj (circa 0,600 milioane euro, aproape dublu faţă de Ruse, care se află pe locul 2 ca mărime).
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Analiza pe organizaţii coordonatoare

Comparativ, organizaţiile neguvernamentale partenere  în realizarea proiectelor comune transfrontaliere sunt diverse  în raport cu obiectivele şi obiectul lor de activitate – de la Camere de Comerţ, centre de afaceri şi asociatii de dezvoltare regională până la Euroregiuni, institutii de învăţământ, fundaţii cu orientare cultural-educativă sau ecologică.

Fară discuţie, legăturile dintre Camerele de Comerţ ale celor doua ţări sunt cele mai vechi. Ele colaborează cu succes încă din primii ani de tranziţie, cu mult înainte de apariţia programului special de finanţare a cooperării transfrontaliere. Ele folosesc cu succes mijloacele PHARE CBC şi sunt dintre cei mai activi parteneri  în realizarea iniţiativelor.

În Bulgaria nu există nici o organizaţie de cultură care să elaboreze şi să realizeze un proiect transfrontalier. Aceasta se datorează probabil faptului ca ele nu au instituţii corespondente (similare)  în ţara de cealaltă parte a frontierei, dar şi complexităţii relativ ridicate a procesului de elaborare şi coordonare a proiectelor finanţate prin PHARE CBC. Din cauza acestor dificultăţi ele se orientează către alte surse de finanţare mai uşor accesibile (UNDP, Ministerul Culturii). 

Cele mai multe proiecte sunt realizate  în cadrul unui parteneriat limitat între două organizaţii din regiunile de frontieră. Un lucru pozitiv este faptul că  în ultimii ani se observă crearea a tot mai multe parteneriate largi şi a unor reţele de organizaţii formate din mai mult de 2 zone de frontieră. Pe de altă parte se fac şi parteneriate episodice şi ilogice, numai pentru obtinerea unui profit din proiect (de exemplu Camera de Comerţ intra  în parteneriat cu o organizaţie antidrog).  În astfel de cazuri se constată că organizaţiile cu obiect de activitate într-o anumită sferă trebuie să desfăşoare activităţi  în cadrul proiectului într-un domeniu total diferit, pe care îl cunoaşte foarte puţin sau deloc şi astfel se diminueaza drastic calitatea şi efectul proiectului.

Contrar dorinţei instituţiilor coordonatoare a programului PHARE CBC, aceea de a sprijini cu prioritate aşa numitele proiecte “în oglindă”, adică a unor iniţiative care să se realizeze concomitent  în ambele ţări vecine, astfel de proiecte nu se finanţează. Motivul principal este că datele de prezentare a propunerilor de proiecte şi respectiv de încheiere a contractelor cu beneficiarii acceptaţi din România şi Bulgaria sunt diferite, ceea ce nu permite organizaţiilor să candideze cu proiecte corelate reciproc. Totuşi este pozitiv faptul că s-au realizat câteva proiecte  în continuare la unele iniţiative comune anterioare cu rezultate bune.

Analiza pe surse de finanţare

Fără discuţie,  în perioada examinată programul cheie de finanţare a proiectelor transfrontaliere este programul PHARE – Colaborarea Transfrontaliera România-Bulgaria şi  în special Fondul comun pentru proiecte mici (JSPF), care este finanţat anual din bugetele PHARE pentru România şi Bulgaria. Având  în vedere mijloacele acordate organizaţiilor neguvernamentale de către JSPF, finanţarea  în cadrul altor programe este cu totul neglijabilă.

Fondul comun pentru proiecte mici (JSPF) a fost creat  în anul 2000 pentru a se întări colaborarea  în zonele de graniţă dintre România şi Bulgaria. Scopul său este  de a sprijini cu prioritate proiecte ale unor organizaţii neguvernamentale şi ale municipalităţilor, aşa numitele “măsuri moi” sau cele de tipul “de la oameni pentru oameni”  în domeniul colaborării  în afaceri, dezvoltării de întreprinderi, transferului de tehnologii şi marketing pentru întreprinderi mici şi mijlocii, instruirii, ocupării forţei de muncă, a măsurilor pentru schimburi  în domeniile sănătate şi cultură, perfecţionării fluxului de informaţii şi a comunicaţiilor între zonele de frontieră. Din anul 2000 până  în prezent din acest program s-au contractat peste 2 milioane euro pentru proiecte ale unor organizaţii neguvernamentale şi municipalităţi.

În afara acestor finanţari la scară mare, alţi donatori au avut sau au programe de finanţare pentru proiecte transfrontaliere ale organizaţiilor neguvernamentale, inclusiv  în zonele de frontieră dintre România şi Bulgaria.  În aceasta categorie intră Agenţia americană pentru dezvoltare internatională prin programele EUROLINKS, DemNet şi prin participarea ei  în Balkan Trust for Democracy, impreuna cu German Marshal Fund şi Charles Steward Mott Foundation, fundaţia Soros, prin programul ei de schimburi culturale East-East Program, Fundatia “Societate deschisă” prin “Fondul 2000 pentru iniţiative tinere” şi programul “Parteneriat civic pentru colaborare regională  în Europa de Sud-Est”, Programul ONU de dezvoltare prin finanţarea obiectivelor  în cadrul prioritaţilor proprii din program.

Pe fondul acestei diversităţi multiple a posibilităţilor de finanţare, din informatiile culese  în cadrul proiectului BROD se constată că există doar un proiect finanţat din Fondul 2000 pentru iniţiative ale tinerilor, unul din programul DemNet prin clubul “Societate responsabila” – Ruse şi două din partea UNDP  în Ruse şi Svishtov pentru crearea unor capacităţi locale de dezvoltare. Aici urmează să menţionăm şi proiectul BROD, care este finanţat prin programul “Parteneriat civic penru colaborare regionala  în Europa de Sud-Est”.

Chiar dacă toate proiectele realizate au şi o autofinanţare proprie, adică toate organizaţiile neguvernamentale au contribuit cu mijloace  proprii sau procurate, există un singur proiect care este realizat  în totalitate cu resursele financiare ale organizaţiei executante şi cu mijloacele procurate din afacerile locale.

Comparaţie cu priorităţile formulate  în JPD

După cum s-a menţionat mai înainte, Documentul comun de programare pentru colaborare tranfrontalieră între România şi Bulgaria are o importanţă însemnată  în privinţa acordării şi repartizării de mijloace prin programul PHARE CBC. Aceasta pentru că, aşa cum ne-am convins, acesta este sursa principală de finanţare a proiectelor organizaţiilor neguvernamentale din regiune şi este important să se comenteze  în ce masură iniţiativele realizate au avut o contribuţie pentru eliminarea identificării ca ţări slabe  în analiza SMF, la realizarea posibilităţilor orientate spre dezvoltare, la înfăptuirea priorităţilor şi măsurilor preconizate.

Ţări slab dezvoltate
În tabelul de mai jos este facută o comparaţie între ţările slab dezvoltate, identificate  în analiza SWOT prin JPD.  Organizaţiile neguvernamentale pot contribui prin realizarea proiectelor comune la rezolvarea problemelor identificate.
	Ţări slab dezvoltate  conform JPD
	Acţiuni ale organizaţiilor neguvernamentale

	Număr mare de tineri  în şomaj de lungă durată
	S-au realizat multe iniţiative orientate spre tineri, dar  în unele din ele se tergiversează problemele legate de  somajul tinerilor. Nu există nici măcar un singur proiect transfrontalier orientat spre eliminarea şomajului de lungă durată  în regiune. Sunt unicate proiectele care stimulează apariţia unor întreprinzători dintre şomeri. 

	Deficit de forţă de muncă cu înaltă calificare  în multe domenii
	Lipsesc acţiuni, instruiri, recomandări s.a.m.d., legate de rezolvarea problemei cu deficitul de specialişti  în domenii concrete

	Stagnare  în formarea de forţă de muncă calificată
	Lipsesc iniţiative de ridicare a calificării resurselor de muncă

	Migraţia tineretului
	Migraţia din rândurile tineretului nu a fost sub control.

Lipsesc datele din proiectele transfrontaliere care cuantifică  în ce masura acestea i-au retinut pe tineri  în regiune.

	Existenţa unei industrii locale, care să fabrice produse cu valoare adaugată mică
	Cu toată diversitatea programelor economice, nu există iniţiative  în această direcţie.

	Reprezentare slabă a companiilor la introducerea de tehnologii noi şi elaborarea de noi produse. 

Companii inovatoare puţine ca număr.
	Lipsesc cu desavârşire iniţiative orientate spre transfer tehnologic, schimb de experienţă pentru asimilarea de produse noi s.a.m.d. 

Eventual, un efect tangenţial este posibil să se obţină  în cadrul întâlnirilor de afaceri, dar nu există date asupra utilităţii lor.

	Sărăcie mare  în zonele agricole, datorată dependenţei majore a populaţiei locale de agricultură
	Sunt foaarte puţine iniţiativele  în sfera agriculturii. Aproape că nu există proiecte care să fie orientate şi realizate  în zonele agricole din regiunea transfrontalieră.

	Poluarea mediului înconjurător prin epurarea insuficientă a apelor şi poluarea râurilor. 
	Proiectele ecologice sunt puţine ca număr şi puţin eficiente, chiar dacă s-au realizat iniţiative  în aceasta direcţie.

	Lipsa unei identităţi, imagini şi a unei promovări eficiente pentru regiunea de frontieră
	S-au realizat destule proiecte ale organizaţiilor neguvernamentale având ca obiect promovarea regiunii transfrontaliere şi cresterea gradului de informare,  în special  în scopul de atragere a unor investiţii externe. Totuşi nu se poate spune că acestea au contribuit la îmbunatăţirea substantială a a imaginii regiunii şi la afirmarea identităţii ei. Sunt necesare încă multe eforturi pentru obţinerea efectului  în acest domeniu.

	Reţele transfrontaliere puţin dezvoltate
	Proiectele organizaţiilor neguvernamentale ,  în special  în ultimii ani, au contribuit mult la dezvoltarea legăturilor între instituţii la toate nivelurile şi respectiv a contactelor şi reţelelor transfrontaliere 


Posibilităţi

În tabelul următor este făcută o comparaţie între posibilităţile de dezvoltare cuprinse  în analiza SWOT şi iniţiativele organizaţiilor neguvernamentale realizate până  în prezent, care au contribuit sau nu la realizarea acesteia.

	Posibilităţi conform JPD
	Actiuni ale organizaţiilor neguvernamentale

	Dezvoltarea unei regiuni transfrontaliere ca o alternativă importantă pentru Bucureşti şi Sofia  în scopul reducerii migrării
	Toate proiectele realizate au contribuit direct sau tangenţial la dezvoltarea şi popularizarea regiunii transfrontaliere.  În ce masura acest lucru a gradat regiunea ca o “altenativă” pentru capitale şi a contribuit la oprirea migratiei este dificil de apreciat, întrucât lipseşte legătura inversă şi criteriile prin care să se urmareasca efectul proiectelor. 

	Dezvoltarea industriei locale  cu productivitate ridicată, a întreprinderilor cu profituri mari,  în special  în sectorul întreprinderilor mici şi mjlocii
	Sunt realizate multe iniţiative  în sectorul întreprinderilor mici şi mijlocii, dar nu este posibil ca acestea sa fie evidenţiate  în privinţa ridicării productivităţii şi a eficienţei firmelor mici.

	Dezvoltarea turismului pe baza resurselor locale şi promovarea regiunii ca o destinaţie turistică
	S-au realizat câteva proiecte turistice, dar acestea sunt  în final nesatisfacatoare pentru dezvoltarea turismului  în regiune şi a promovării regiunii ca o destinaţie interesantă pentru turism. Sunt necesare încă multe acţiuni  în această direcţie.

	Ridicarea nivelului ocupării forţei de muncă şi reducerea şomajului,  în special la tinerii şi şomerii de lungă durată
	Lipsesc iniţiative pentru ocuparea forţei de muncă. Viitoarele proiecte ale organizaţiilor neguvernamentale ar trebui să trateze aceste probleme cu prioritate.

	Stimularea legăturilor comerciale transfrontaliere
	S-au realizat multe proiecte  în aceasta direcţie. Datorită lipsei unei legaturi inverse cu beneficiarii (în principal întreprinderile mici şi mijlocii) este dificil să se aprecieze efectul lor

	Dezvoltarea unor profesii, produse şi procese noi ca rezultat al relaţiilor între industrie şi institutele de învăţământ din regiunea transfronlieră 
	Lipsesc initiaţive similare, chiar dacă s-au realizat schimburi între institutele de învăţământ din ambele ţări. Aceasta este o altă temă prioritară, care trebuie inclusă  în proiectele viitoare ale organizaţiilor neguvernamentale.

	Efectuarea  în comun de programe de şcolarizare, formare şi de sănătate
	S-au realizat o serie de iniţiative, destinate  în special tinerilor. Este necesar să se dezvolte parteneriatul şi schimbul de experienţă  în sectoarele pentru sănătate şi formare profesională.

	Schimbul de idei şi bune practici
	Acesta este un rezultat fara echivoc al oricărui proiect transfrontalier

	Folosirea posibilităţilor unei societăţi informaţionale
	Pe lângă utilizarea pe scară largă a Internetului pentru promovarea proiectelor şi publicarea  în baze de date on-line, nu există proiecte orientate asupra schimbului de idei  în folosirea unor tehnologii informaţionale noi, de exemplu  în instruire, industrie, turism s.a.


Prioritati

In Documentul comun de programare (JPD), actualizat  în 2003, sunt prevăzute 4 priorităţi de bază:

· Îmbunatăţirea infrastructurii

· Dezvoltarea economică
· Protejarea şi controlul asupra mediului înconjurător

· Acţiuni de tipul “de la oameni pentru oameni”

După actualizarea din 2003, cu excepţia primei priorităţi, prin restul de priorităţi rămase pot fi finanţate iniţiative ale organizaţiilor neguvernamentale care până acum n-au fost posibile, întrucât,  în cea mai mare parte, programul PHARE CBC finanţează cu prioritate proiecte unilaterale  în valoare de peste 2 milioane euro. Prin urmare,  în prezent comparaţia de genul priorităţi – efect obţinut, trebuie să se aplice numai pentru prioritatea 4 – actiuni de tipul “de la oameni pentru oameni”, care şi înainte şi după actualizare cuprinde  în special proiecte transfrontaliere de investiţii mici, realizate de organizaţii neguvernamentale. Anume pentru prioritatea 4 a fost creat şi JSPF – Fondul comun pentru întreprinderi mici.

Obiectivele cheie ale Fondului comun pentru proiecte mici din programul PHARE CBC sunt sprijinirea regiunilor de graniţă româno-bulgare pentru a depăşi problemele specifice de dezvoltare apărute ca urmare a izolării  lor relative  în cadrul economiilor naţionale, a existenţei unor neconcordanţe  în regiunile de frontieră şi a egalizării treptate  în dezvoltarea economică şi socială.  În afară de aceasta JSPF sprijină crearea şi dezvoltarea de reţele pentru colaborarea celor două ţări la graniţa comună şi pentru stabilirea unor legături între ele şi cu reţele mai largi din Uniunea Europeană. Domeniile prioritare concrete  în care JSPF finanţeaza proiecte sunt:

· Dezvoltarea economică – concentrată asupra proiectelor care consolidează baza economică a regiunilor de frontieră.

· Mediul înconjurător – proiecte concentrate asupra îndepărtării reziduurilor specifice din mediul înconjurator  în regiune.

· Turismul – proiecte “moi” de dezvoltare a turismului  în regiune.

· Schimburile culturale – cu accent asupra importanţei patrimoniului cultural şi stabilirii unei colaborări solide pe termen lung.

· Democraţia locală – mărirea capacităţii administraţiei publice şi a altor instituţii la nivel local şi regional.

· Instruiri  în domeniul planificării şi dezvoltării – crearea de condiţii pentru o planificare generală şi stabilirea  în comun a priorităţilor  în dezvoltare.

În ce masură proiectele finanţate şi realizate răspund la aceste priorităţi formulate ?

În domeniile “dezvoltare economică”, “mediu înconjurător”, “turism” şi “schimburi culturale” sunt realizate multe proiecte şi toate acestea răspund, chiar dacă formal, la priorităţile menţionate.  În domeniul “democraţie locală”, cele mai multe din proiectele finanţate nu corespund accentului pus aici, anume  în privinţa măririi capacităţii administraţiei la nivel local.  În domeniul prioritar “Instruire  în domeniul planificării şi dezvoltării” nu există nici măcar un proiect care să cuprindă acţiuni comune de planificare strategică. Unicul proiect de planificare comună transfrontalieră este finanţat de UNDP.

O problemă mai dificilă este în ce masură diversitatea acţiunilor din proiecte a avut o contribuţie pozitivă  în eliminarea izolării regiunilor de frontieră şi  în îmbunătăţirea situaţiei social-economice ?

La data de azi este clar şi justificat că răspunsul la acestă întrebare nu poate fi dat, datorită faptului ca nu există un sistem, oricare ar fi el, pentru evaluarea pe termen lung a efectului obţinut din realizarea iniţiativelor din proiecte. Nu există date şi o informaţie concretă despre efectele asupra grupurilor destinatare, acţiunile se evaluează strict din punct de vedere pur tehnic, nu se urmăreşte dacă au intervenit  în timp schimbări.

După actualizare, activităţile organizaţiilor neguvernamentale  în cadrul priorităţii 4 sunt  în mare măsură modificate ca aspect. Dintre domeniile prioritare de mai înainte, cu acelaşi aspect au ramas numai acţiunile din domeniul “schimburi culturale”, iar celelate sunt formulate astfel: învăţare de limbi străine, cooperare  în domeniul sănătăţii, schimb de informaţii, sport şi odihnă, relaţii social-economice, ocuparea forţei de muncă locale, democraţia locală. Aceasta înseamnă că din bugetul din anul 2004 şi  în continuare, JSPF va trebui să finanţeze proiecte concentrate pe domeniile noi prioritare.

Dificultăţi principale  în realizarea proiectelor

Din partea organizaţiilor neguvernamentale sunt indicate câteva probleme şi obstacole importante care ar trebui înlăturate pentru realizarea proiectelor şi initiativelor lor transfrontaliere. Între acestea, aproape jumătate din beneficiari plasează pe primul loc dificultăţile la trecerea frontierei şi  în organizarea de călătorii pentru grupuri interesate pentru întâlniri şi evenimente  în cadrul proiectului.

Graniţa româno-bulgară are o lungime de 609 Km, din care 470 Km sunt pe Dunare, adică o graniţă fluvială. Aceasta este mai lungă decât orice altă graniţă dintre statele din UE, cu excepţia celei dintre Spania şi Portugalia. Pe această lungime graniţa are încă doar un singur pod peste fluviu, cateva feriboturi şi 3 puncte de frontieră pe uscat,  în partea ei răsăriteană.  În realitate graniţa pe uscat este mult mai uşor de trecut şi acest lucru influenţează pozitiv dezvoltarea părţii răsăritene a regiunii transfrontaliere. O dovadă  în acest sens este şi numărul mare de proiecte ale organizaţiilor neguvernamentale din Silistra şi Constanţa. Cealaltă granita pe uscat – podul de peste Dunare dintre Giurgiu şi Ruse, cu toată importanţa lui imensă, din pacate este puţin eficient, întrucât trecerea liberă a oamenilor este îngrădită de taxele mari de frontieră, din care cele mai ridicate sunt impuse de instituţiile de nivel local din Giurgiu. Nu există mijloace curente de transport între multe din raioanele şi judeţele de granita de la Dunare ale celor două ţări (contactele între Zimnicea şi Svishtov reprezintă o problemă importantă). Toate acestea împiedică excesiv de mult comunicaţia zilnică şi posibilitatea de a menţine şi dezvolta  în continuare parteneriatele deja constituite cu succes.  În acest context, bariera de limbă, invocată de unele organizaţii ca fiind o altă problemă importantă, poate fi uşor indepărtată.

O altă dificultate, evidenţiată de organizaţiile beneficiare este legată de coordonarea proiectelor finanţate  în cadrul JSPF. Se amintesc problemele privind întârzierile  în finanţare, procedurile birocratice de evaluare şi negociere a achiziţiilor de utilaje şi servicii, scutirea de TVA etc. O mare parte din organizaţii încă nu dispun de capacitatea necesară pentru coordonarea proiectelor finanţate prin PHARE, la care este obligatorie respectarea cerinţelor de bilant şi a altor condiţii contractuale faţă de conducerea practică a Comisiei Europene de finanţare a proiectelor  în afara UE.  În multe cazuri se constată că lucrările stagnează şi complică  în plus situatia instituţiilor coordonatoare ale JSPF din România şi Bulgaria.

Concluzii şi recomandări

Urmatoarele concluzii şi recomandări sunt centralizate  în urma analizei facute:

· Colaborarea între organizaţiile neguvernamentale  în regiunea transfrontaliera se dezvoltă tot mai mult  în ultimii ani, ceea ce reflectă poziţia asupra extinderii contactelor transfrontaliere şi contribuie la îmbunătăţirea relaţiilor şi a parteneriatului între cele doua ţări vecine la toate nivelurile.
În cooperarea din cadrul proiectelor participă organizaţii din cele mai diverse sfere de activitate – Camere de Comerţ şi centre de afaceri, Euroregiuni, fundaţii pentru cultură, asociaţii de dezvoltare regională, organizaţii ale tinerilor s.a. Cea mai activă este colaborarea dintre Camerele de Comerţ. Nu există iniţiative realizate din partea Caselor de cultură bulgare, care nu au organizaţii corespondente  în cealaltă ţară vecină şi nici capacitatea de a lucra  în cadrul proiectelor transfrontaliere finanţate de PHARE CBC.

· Din anul 2000 şi până  în prezent,  în regiunea transfrontalieră s-au realizat de către al treilea sector iniţiative comune  în valoare totală de circa 2,9 milioane euro. Un procent de 95 % din ele au devenit posibile datorită sprijinului din partea Fondului comun pentru proiecte mici  în cadrul programului PHARE – Colaborare transfrontalieră, care este sursa principală de finanţare a proiectelor organizaţiilor neguvernamentale  în regiune. Cele mai multe şi cele “mai scumpe” sunt proiectele finanţate  în Dolj, Ruse, Silistra şi Giurgiu.

Cele mai multe proiecte sunt concentrate  în centrele administrative geografice ale regiunilor. Municipiile mici nu participă activ la colaborarea transfrontalieră. De asemenea, municipiile care nu au ieşire la Dunare nu se recunosc ca fiind transfrontaliere şi arareori participă la realizarea unor proiecte  în parteneriat. Aceşti doi factori au o influenţă negativă asupra dezvoltării regiunii transfrontaliere (conduc la amplificarea disproporţiilor) şi ar trebui să se caute forme convenabile prin care programele donatorilor să fie popularizate mai mult acolo, iar al treilea sector din aceste municipii să fie stimulat să participe mai activ  în aceste procese.

· Proiectele comune realizate de catre organizaţiile neguvernamentale sunt relativ diverse – pe de o parte ele cuprind aproape toate domeniile de viaţă – dezvoltarea economică, turismul, cultura, sportul, ecologia, democraţia, planificarea şi dezvoltarea regională s.a.m.d., iar pe de altă parte au activităţi foarte apropiate, repetabile, tradiţionale. Lipsesc proiectele inovatoare.

Iniţiativele privind ocuparea forţei de muncă şi ridicarea pregătirii profesionale sunt insuficiente pentru dezvoltarea agriculturii, pentru stimularea aplicarii de tehnologii noi şi inovaţii  în sectorul întreprinderilor mici şi millocii, pentru care s-au făcut intervenţii serioase prin analiza efectuată  în cadrul JPD între România şi Bulgaria.

Proiectele ecologice sunt puţine şi slabe – cele mai multe din ele sunt cu precadere de instruire şi se realizează de organizaţii care nu sunt specializate  în acest domeniu. Una din cauzele care a condus la aceasta situatie este lipsa pe ansamblu a unor organizaţii ecologice puternice  în regiunea de graniţă, spre deosebire, de exemplu, de Bulgaria de Sud, unde se realizeaza cu succes iniţiative ecologice transfrontaliere cu organizaţii din Grecia.

Un fapt pozitiv este ca există multe proiecte orientate spre tineri – proiecte de instruire, culturale, ecologice, pentru tineri întreprinzatori.

Totuşi lipsesc iniţiative şi proiecte comune orientate spre oamenii  în vârstă.  În principiu nu există o finanţare convenabilă pentru proiecte de parteneriat  în sfera socială, dar aceasta este un domeniu  în care naţiunile  în tranziţie au cele mai mari probleme. De aceea este necesar să se aibă  în vedere extinderea prioritatilor Fondului pentru proiecte mici şi pentru acest grup de oameni.   

· O analiză mai aprofundată a realizării proiectelor comune arată că încă nu sunt suficiente capacităţile  în sectorul organizaţiilor neguvernamentale pentru coordonarea proiectelor finanţate prin programul PHARE CBC. Există încă câteva puncte slabe nesemnificative  - grupurile ţintă nu sunt formulate  în mod clar, unele teme sunt amestecate ilogic  în cadrul aceluiaşi proiect (de exemplu acţiunile de cooperare a întreprinderilor mici şi mijlocii cu schimburile culturale), efectul transfrontalier este dovedit cu dificultate. Există încă proiecte apărute ca rezultat al unor realizări întâmplătoare şi a unor relaţii de parteneriat ilogice, doar  în scopul de a satisface cerintele donatorului.

Problema principală, care se desprinde din aproape toate proiectele, este demonstrarea efectului obţinut prin realizarea acţiunilor, ce anume s-a confirmat  în grupul de destinaţie, care este durabilitatea proiectului.  În cadrul proiectelor celor mai multe ca număr, de exemplu cele din sfera economică, s-au facut o serie de întâlniri de afaceri, s-au înfiinţat centre de sprijinire a comerţului transfrontalier, s-au facut cataloage şi baze de date s.a.m.d. Dar  în ce masură ele au îmbunătăţit situaţia economică a regiunii de granita ? Câte din aceste centre lucrează şi  în prezent ? Au fost înfiinţate firme mixte ca rezultat al acţiunilor din proiecte ? A crescut ocuparea forţei de muncă ? Cu cât a crescut schimbul de marfuri  în comerţul transfrontalier ? Răspunsurile la aceste întrebari rămân neclare. Cauzele pentru aceasta pot fi căutate  în două direcţii:

· Pe de o parte organizaţiile neguvernamentale raportează formal şi deschis rezultatele tehnice ale proiectului (s-au desfăşurat 3 seminarii de instruire, s-a editat o broşură informativă  în 500 exemplare, un număr de 10 întreprinderi mici şi mijlocii au participat la misiuni comerciale s.a). Totuşi ele nu ştiu să observe şi să urmarească avantajele concrete şi modificările survenite  în grupul de destinatie prin acţiunile desfăşurate (câţi participanţi la instruire pentru întreprinzatorii şomeri au început o afacere mică, câte dintre întreprinderile mici şi mijlocii participante la întâlnirile de afaceri au început un parteneriat comercial cu întreprinderi similare din cealaltă ţară s.a.m.d.).

· Pe de altă parte lipseşte un sistem aplicat de monitorizare şi evaluare a avantajelor pe termen lung  în urma proiectelor, chiar din partea organizaţiilor donatoare. După încheierea proiectului şi predarea lui spre aprobare printr-un raport final, nimeni nu se interesează ce anume s-a produs de fapt, de exemplu după un an de la finanţare.  În mod sincer, efectul proiectului şi modificările  în grupul de destinaţie nu pot fi măsurate categoric –  în unele cazuri lipsesc datele statistice regionale uşor accesibile,  în alte cazuri, pur şi şimplu, se impune să se evalueze influenţa asupra unor valori nemateriale.  În acest sens este necesar ca măcar  în cadrul programului donorului principal  PHARE CBC să se faca analize regulate pentru evaluarea ulterioară a efectului concret obţinut prin realizarea iniţiativelor şi proiectelor transfrontaliere.

PARTEA II – STRATEGIA

Prezenta strategie de  acţiune comună între organizaţiile neguvernamentale din România şi Bulgaria are ca scop să contribuie la realizarea mai eficientă şi mai bine coordonată a proiectelor transfrontaliere şi  va avea un efect pozitiv direct atât asupra  grupurilor ţintă identificate  cât şi şi asupra populaţiei din întreaga regiune transfrontalieră.

Realizarea măsurilor concrete prevăzute în această strategie se va face din iniţiativa şi  prin actiunile comune ale organizaţiilor neguvernamentale din ambele ţări  dunărene. Unde va fi posibil şi necesar, vor fi cooptaţi şi alţi parteneri cheie.

În contextul aderării României şi Bulgariei la Uniunea Europeană şi a orizontului de timp implicat în planificarea şi prognoza bugetului acceptat de Uniune, strategia se referă  la perioada 2006 – 2013, anul 2006 fiind cel mai important pentru ambele ţări vecine pentru pregatirea aderării, iar perioada  2007 – 2013 este  perioada urmatoare de programare a  bugetului de către Comisia Europeană. În  decursul acestor 8 ani strategia poate şi trebuie să fie completată şi actualizată permanent.

Scopul principal al strategiei: Cresterea eficientei şi extinderea domeniului proiectelor transfrontaliere iniţiate şi realizate în  comun de organizaţii neguvernamentale române şi bulgare.

Obiective concrete
Obiectiv 1: Identificarea necesităţilor, extinderea domeniilor tematice pentru realizarea de proiecte în  parteneriat şi îmbunatăţirea relaţiilor între diferite sectoare de activitate.       

Obiectiv 2: Creşterea  capacitatii organizaţiilor neguvernamentale locale pentru realizarea cu succes a proiectelor transfrontaliere în  parteneriat.

Obiectiv 3: Creşterea eficienţei şi sustenabilităţii în  realizarea iniţiativelor şi proiectelor comune.

Măsuri concrete în  cadrul obiectivelor formulate

Obiectiv 1: Identificarea necesităţilor, extinderea domeniilor tematice pentru realizarea de proiecte în  parteneriat şi îmbunatăţirea relaţiilor între diferite sectoare de activitate.       

Masura 1: Realizarea de proiecte în  domenii unde s-au identificat insuficiente proiecte comune sau nu a fost realizat nici un proiect.

Domeniul măsurii:

Scopul principal al măsurii   este de a orienta eforturile organizaţiilor neguvernamentale pentru a rezolva probleme care până acum nu au fost abordate sau pentru care s-au realizat proiecte şi iniţiative comune, dar la un nivel limitat şi insuficient.

Punctul de plecare îl reprezintă domeniile stabilite în  analiza proiectului BROD, precum şi analiza SWOT a Documentului comun de programare. Acestea sunt “petele albe”, în  care lipsesc acţiuni direcţionate şi în  care regiunea a rămas în  urmă. Activităţile sunt în  conformitate şi cu temele prioritare  formulate în  DOCUMENTUL COMUN DE PROGRAMARE actualizat al Fondului pentru proiecte mici.

Realizarea măsurii   include realizarea de proiecte în  următoarele sfere principale:

· Iniţiatiative pentru ocuparea forţei de muncă şi combaterea  şomajului.

· Creşterea  calificării profesionale şi îmbogăţirea cunoştinţelor în  sectoare economice prioritare pentru regiune, care să corespundă necesităţilor concrete ale economiilor din regiune reflectate în  planurile de dezvoltare regionale.

· Sprijinirea întreprinderilor mici şi mijlocii în  direcţia inovării, înnoirii tehnologice şi a dezvoltării.

· Îmbunătăţirea relaţiilor între sectorul de afaceri  şi institutele educaţionale şi ştiinţifice.

· Initiaţive în  sfera agriculturii şi dezvoltarea zonelor rurale.

· Dezvoltarea  spiritului antreprenorial  în  rândul femeilor.

· Realizarea unor proiecte comune pentru sănătate şi sport.

· Planificare strategică comună.

· Îmbunatăţirea capacităţii de conducere a administraţiilor locale şi regionale.

· Instruire lingvistică

· Măsuri orientate spre lansarea şi promovarea regiunii 

· Iniţiative legate de mediu.

· Folosirea posibilităţilor societăţii informaţionale.

Masura se realizeaza în  parteneriat cu:

· Municipalităţile

· Instituţiile de învăţământ

· Administraţiile locale şi prefecturile regionale

· Firmele de consultanţă – de exemplu pentru măsurile orientate spre promovarea regiunii

· Agenţiile de dezvoltare regională etc

Termenul pentru realizarea măsurii   cuprinde întreaga perioadă 2006 – 2013.

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: 5 milioane euro.

Surse posibile de finanţare

· Programele PHARE CBC Bulgaria – România şi România – Bulgaria

· Programul INTERREG al UE

· Resurse proprii ale organizaţiilor iniţiatoare ale proiectelor şi ale partenerilor acestora.

· Alte programe ale donorilor, de exemplu Trustul balcanic pentru democratie, Trustul pentru societatea civila în  Europa Centrală şi de Est

· Resurse atrase, de exemplu sponsorizări din partea business-ului s.a.m.d.

Indicatorii pentru atingerea obiectivului spre care este orientată măsura sunt:

· Numărul de proiecte şi iniţiative realizate în  comun în  domeniile arătate mai sus

· Numărul de grupuri de obiective, directe şi indirecte

· Efectul obţinut direct şi indirect (stabilit conform indicatorilor specifici pentru fiecare proiect în  parte)

· Creşterea Produsului Intern Brut al regiunii

· Reducerea şomajului

· Reducerea migraţiei în  rândul tinerilor.

Masura 2: Creşterea calitatii proiectelor în  domeniul ecologic

Domeniul măsurii

Măsura are ca scop să stimuleze organizaţiile neguvernamentale în  realizarea proiectelor transfrontaliere în  domeniul ecologic. Analiza Documentului comun de programare accentuează existenţa unor probleme legate de protejarea mediului înconjurator şi – înainte de toate – de epurarea apelor şi poluarea râurilor. Totodată proiectele realizate până în  prezent de organizaţii neguvernamentale în  această sferă sunt insuficiente, cu atât mai mult cu cât  cele mai multe dintre ele nu contribuie direct la eliminarea punctelor slabe identificate. Este necesar să fie inţiate proiecte mai multe, de un înalt nivel  calitativ, care să cuprindă mai multe probleme comune ce trebuie  rezolvate în  acest domeniu.
Realizarea măsurii   include desfăşurarea următoarelor activităţi principale şi un schimb de experienţă în următoarele domenii:

· Instruire în  domeniul ecologic

· Prevenirea poluării apelor şi a solului

· Colectarea selectivă a deşeurilor

· Prelucrarea deşeurilor  solide casnice  şi a celor periculoase

· Reducerea emanaţiilor toxice în  aer

· Mediu urban curat

· Protejarea diversităţii biologice

Măsura se realizează în  parteneriat cu:
· Municipalităţile

· Agenţiile de stat pentru protejarea mediului inconjurator, cu sediul în  regiune

· Instituţiile de învăţământ .

Termenul de realizare a măsurii   include întreaga perioadă 2006 – 2013.

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: 3 milioane euro.

Surse posibile de finanţare:

· Programele PHARE CBC Bulgaria – România şi România – Bulgaria

· Programul INTERREG al UE

· Resurse proprii ale organizaţiilor iniţiatoare ale proiectelor şi ale partenerilor acestora.

· Alte programe ale donorilor

· Alte resurse atrase, de exemplu mijloacele instituţiilor de învăţământ .

Indicatorii pentru realizarea obiectivului pentru care este orientată măsura, sunt:

· Schimbari calitative în  mediul înconjurator în  regiunea transfrontalieră (pe baza unei modificări pozitive a indicatorilor principali urmăriţi)

· O mai bună informare a populaţiei, schimbarea opiniilor referitoare la protecţia mediului

Măsura 3: Continuarea realizării cu succes a proiectelor în  domeniul culturii, în special a celor cu  participarea tinerilor.

Domeniul măsurii:

Principalul scop al măsurii   este legat de extinderea domeniului de aplicare,  de construirea, pe baza iniţiativelor de succes, realizate  până  în  prezent, a unor proiecte noi în  domeniul culturii, precum şi a unor proiecte în  care grupurile ţintă să includă copiii şi tineretul. Prioritare vor fi proiectele care multiplică şi dezvoltă iniţiativele anterioare, incluzând noi regiuni geografice sau noi grupuri ţintă.

Realizarea măsurii   include desfăşurarea următoarelor activităţi principale:

· Organizarea de manifestări culturale comune

· Schimburi de experienţă şi inţiative comune în  domeniul educaţional în  scopul îmbogăţirii cunoştinţelor din domeniul culturii, al tradiţiilor şi moştenirii cultural – istorice a celor două ţări.

· Diverse iniţiative ale tineretului cu efect educaţional în  domeniul culturii, ecologiei, sănătăţii, democraţiei s.a.m.d.

· Înfiinţarea unor grupuri culturale comune, de exemplu coruri, ansambluri, echipe de oameni de artă. Acest lucru va asigura o diversitate a produselor culturale şi va mări participarea publicului.

Măsura se realizează în  parteneriat cu:

· Şcolile şi alte organizaţii educaţionale

· Instituţiile de cultură.

Termenul de realizare a măsurii   cuprinde toată perioada 2006 – 2013.

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: 1,5 milioane euro.

Surse posibile de finanţare:

· Programele PHARE CBC Bulgaria – România şi România – Bulgaria

· Programul INTERREG al UE

· Resurse proprii ale organizaţiilor iniţiatoare ale proiectelor şi ale partenerilor acestora.

· Alte programe ale donorilor, de exemplu Cultura 2000, programe ale fundaţiei Soros.

· Mijloacele bugetare ale municipalităţilor din regiunea transfrontalieră destinate manifestărilor şi produselor culturale

· Sponsori.

Indicatorii pentru atingerea obiectivului spre care este orientată măsura , sunt:

· Îmbogăţirea cunoştinţelor în  domeniul culturii şi tradiţiilor din ţara vecină în  rândul populaţiei din regiunea transfrontalieră.

· Posibilităţi pentru dezvoltarea tinerelor talente.

· Reducerea migraţiei în  rândul tineretului.

Măsura 4: Realizarea de activităţi pentru studierea periodică a regiunii cu scopul de a fi actualizate domeniile prioritare

Domeniul masurii:
Scopul principal al măsurii   este de a crea un sistem de cercetări preliminare în  regiune în  vederea stabilirii temelor prioritare pentru licitaţiile  anuale de proiecte în  cadrul Fondului comun pentru proiecte mici. Practica de până  acum şi analiza facută în  cadrul proiectului BROD arată ca nu întotdeauna priorităţile fondului coincid cu necesităţile curente din regiune : până  în  prezent priorităţile au fost aceleaşi în  fiecare an, ceea ce  a condus la proiecte repetabile, uniforme şi ineficiente.

Realizarea măsurii   include desfăşurarea următoarelor activităţi principale:

· Organizarea de cercetări şi analize la nivel local – compararea indicatorilor statistici economico- sociali  care să reflecte schimbările din regiune.

· Studierea şi stabilirea necesităţilor actuale, precum şi prioritazarea acestora.

· Monitorizarea şi evaluarea efectului în  urma realizării proiectelor anterioare.

· Evidenţierea priorităţilor anuale.

Măsura se realizează în  parteneriat cu:

· Organizaţiile donorilor

· Companiile specializate în  monitorizare, cercetare şi audit.

Termenul pentru realizarea măsurii   cuprinde întreaga perioadă de valabilitate a Fondului comun pentru proiecte mici.

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: se ridică la 0,3 milioane euro.

Surse posibile de finanţare:

· Programele PHARE CBC Bulgaria – România şi România – Bulgaria în  cadrul bugetului pentru administrare şi asistenţă tehnică în  coordonarea programului.

· Alte programe ale donorilor.

Indicatorii pentru atingerea obiectivului spre care este orientată măsura sunt:

· Îmbunătăţirea legăturii între necesităţile identificate şi obiectivele şi rezultatele obţinute în  cadrul proiectelor.

· Obţinerea unui efect mai bun din implementarea proiectelor pentru grupurile ţintă alese.

· Repartizarea mai eficientă a mijloacelor conform programului şi a altor programe ale donorilor, care actionează în  regiune.

Obiectiv 2: Creşterea capacitatii organizaţiilor neguvernamentale locale pentru realizarea cu succes a proiectelor transfrontaliere în  parteneriat.
Măsura 1: Popularizarea posibilităţilor de realizare a proiectelor transfrontaliere comune în  scopul măririi gradului de informare în  rândul organizaţiilor neguvernamentale din toate localităţile regiunii transfrontaliere.

Domeniul măsurii:

Analiza facută în  cadrul BROD arata clar că doar organizaţiile neguvernamentale dintr-un număr relativ mic de localităţi din regiune sunt active şi au reuşit în  iniţierea şi realizarea proiectelor transfrontaliere.

Din acest motiv măsura   este orientată spre stimularea şi sprijinirea organizaţiilor din localitatile mai mici pentru a realiza proiecte comune cu parteneri din cealaltă parte a graniţei. Ea prevede, de asemenea, o popularizare mai largă a programelor donorilor în  rândul municipalitatilor  care sunt pe teritoriul regiunii transfrontaliere care nu au graniţă directă cu municipalitatile române (respectiv bulgare) şi nu se folosesc în  măsură   suficientă de posibilităţile unei colaborări transfrontaliere.

Relizarea măsurii   include desfaşurarea următoarelor activităţi principale:
· Editarea şi distribuirea de materiale informative – promoţionale.

· Organizarea unor zile de informare în  localităţile mai mici din regiune.

· Organizarea unor întâlniri informative cu organizaţiile neguvernamentale din regiunea de frontieră având ca temă modul de programare şi planificare a mijloacelor în  cadrul programelor PHARE CBC.

· Organizarea de training-uri curente şi instruiri pentru a participa la programe.

· Stabilirea de legături între organizaţiile neguvernamentale române şi bulgare din întreaga regiune cu scopul de crea condiţii de lucru în  reţea.

· Promovarea potentialului sectorului ONG  în fata mediului exterior (in context european) în  scopul de a atrage parteneri.

Măsura se realizează în  parteneriat cu:

· Organizaţiile donorilor

· Mijloacele din Fondul comun pentru proiecte mici.

Termenul de realizare a măsurii   include perioada până  în  2007.

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: se ridică la 0,2 milioane euro.

Surse posibile de finanţare:

· Bugetele de administrare a programelor respective.

· Proiectele proprii ale organizaţiilor mai experimentate, centrele de resurse.

· Programele donorilor.

Indicatorii pentru atingerea obiectivului spre care este orientată măsura   sunt:

· Numărul mai mare de propuneri de proiecte din localităţile mai puţin active până  în  prezent.

· Numărul mai mare de proiecte aprobate pentru organizaţiile din aceste localităţi.

· Calitatea ridicată a proiectelor realizate în  aceste localităţi.

Măsura 2: Dobândirea cunoştinţelor necesare pentru realizarea cu succes a proiectelor transfrontaliere.

Domeniul masurii:

Măsura este orientată spre creşterea  capacităţii organizaţiilor neguvernamentale din regiunea transfrontalieră pentru realizarea mai eficientă, mai extinsă şi la o calitate superioară a proiectelor.

O atenţie primordială se va acorda pregătirii şi realizării proiectelor cu finanţare din programul PHARE CBC. Cu toate că programul se desfaşoară în  România şi Bulgaria de mai mulţi ani, analiza facută în  cadrul BROD arată ca organizaţiile neguvernamentale din regiune nu au încă cunoştinţe suficiente pentru pregătirea şi realizarea unor proiecte calitative şi inovatoare.

Eforturile în  această direcţie se impun şi datorită faptului că din linia bugetară pe anul 2005, programul PHARE CBC va finanţa şi proiecte ale organizaţiilor civice la o valoare mai mare decât cele realizate până  acum, iar în  sector nu s-a acumulat suficientă experienţă pentru a propune proiecte de o calitate superioară.

Realizarea măsurii   include desfăşurarea următoarelor activităţi principale:

· Organizarea de instruiri pentru pregătirea propunerilor de proiecte.

· Organizarea de instruiri pentru coordonarea proiectelor (project management cycle).

· Instruire şi consultanţă pentru administrarea financiară a proiectelor – reguli conform PRAG, elaborarea de bugete, efectuarea procedurilor de licitaţie.

· Desfăşurarea de training-uri specializate pentru urmărirea şi evaluarea efectului obţinut prin proiect, aplicarea unei metodologii de schimbare a mediului şi a situaţiei grupurilor ţintă, obţinerea sustenabilităţii.

· Descentralizarea programului PHARE CBC din punct de vedere al oferirii de consultanţă calitativă şi de sprijin la elaborarea propunerilor de proiect şi în  timpul realizării proiectelor.

Măsura se realizează în  parteneriat cu:

· Organizaţiile donorilor

· Companiile de consultanţă, care acordă asistenţă  tehnică în  realizarea programelor corespunzatoare.

Termenul de realizare a măsurii   include perioada de acţiune a programelor corespunzătoare. Activităţile legate de participarea în  cadrul programului PHARE CBC vor fi efectuate cel târziu până  la finele anului 2008. 

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: se ridica la 0,5 milioane euro.

Surse posibile de finanţare:

· Bugetele de administrare a programelor respective.

· Proiectele de instruire, realizate în  cadrul programelor donorilor.

Indicatorii pentru atingerea obiectivului spre care este orientată măsura  sunt:

· Îmbunătăţirea  calitatii propunerilor de proiecte.

· Îmbunătăţirea  posibilităţilor de monitorizare a efectului obţinut prin realizarea proiectelor.

· Numărul şi valoarea proiectelor realizate.

Masura 3: Formarea unor parteneriate şi reţele de colaborare pe termen lung

Domeniul măsurii

Scopul principal al măsurii   este legat de stimularea organizaţiilor neguvernamentale pentru a construi parteneriate strategice în  vederea realizării  proiectelor transfrontaliere comune, atât cu alte organizaţii din sectorul civic, cat şi cu structuri municipale şi regionale ale organizaţiilor de stat.

Măsura este orientată pentru eliminarea practicii vicioase de formare a unor parteneriate episodice şi ilogice doar în  scopul de a îndeplini criteriile formale pentru a candida cu propuneri de proiecte. În  completare măsura   are ca scop să stimuleze organizaţiile să construiască reţele mai mari şi mai stabile pentru a se asocia în  realizarea unor proiecte mai ample.

Realizarea măsurii   include desfaşurarea următoarelor activităţi principale:

· Formarea unor parteneriate pe termen lung.

· Formarea unor reţele de colaborare.

· Realizarea proiectelor de parteneriat comune cu finanţare din resurse proprii şi sponsorizare din partea business-ului şi a autorităţilor locale.

· Schimburi de idei pentru proiecte în  scopul multiplicării şi extinderii proiectelor deja realizate.

Masura se realizeaza în  parteneriat cu:

· Autorităţile municipale şi regionale

· Autorităţile regionale ale instituţiilor de stat

· Instituţiile de învăţământ .

Termenul de realizare a măsurii   cuprinde intreaga perioada 2006 – 2013.

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: se ridică la 0,1 milioane euro.

Surse posibile de finanţare:

· Mijloacele proprii ale organizaţiilor neguvernamentale

· Sponsorizări şi donaţii

· Sprijinul direcţionat financiar sau nefinanciar din partea municipalităţilor

· Organizaţiile donorilor

· Mijloacele din programele orizontale ale UE.

Indicatorii pentru realizarea obiectivului spre care orientată măsura  sunt:

· Numărul de proiecte finalizate cu succes de către una şi aceeaşi grupă de parteneri.

· Numărul de proiecte finalizate de trei sau mai multe organizaţii neguvernamentale din ambele părţi ale graniţei.

· Parteneriatele construite între organizaţii din regiuni care nu au frontieră directă

· Creşterea valorii  proiectelor şi amploarea acestora.

Obiectiv 3: Creşterea eficienţei şi sustenabilităţii in realizarea iniţiativelor şi proiectelor  comune.
Masura 1: Analizarea efectului şi sustenabilităţii iniţiativelor de proiecte transfrontaliere realizate până  în  2005.  

Domeniul măsurii:

Analiza facută în  cadrul BROD arată că nu este posibil să se evalueze efectul direct şi rezultatele obţinute prin realizarea iniţiativelor de proiecte comune din cauza lipsei unui număr suficient de indicatori concreţi privind rezultatele şi a unei raportări destul de formale a rezultatelor activităţilor desfaşurate. Acest lucru impune culegerea unor informatii mai amănunţite şi mai aprofundate şi analizarea lor pentru a se clarifică în  ce măsura   proiectele şi-au atins scopul, ce transformări au produs în  regiune şi în  grupurile ţintă, câte din ele sunt cu adevărat sustenabile, cât de eficient a fost cheltuit sprijinul financiar nerambursabil acordat.

Pregătirea şi difuzarea unei astfel de analize va fi de mare folos atât pentru organizaţiile donorilor, cât şi pentru organizaţiile neguvernamentale   în  realizarea viitoarelor lor proiecte. Aceasta analiză va fi şi un punct de plecare bun pentru realizarea cu succes a măsurii   4 de la obiectivul 1 şi a măsurii   2 de la  obiectivul 2 din prezenta strategie.

Realizarea măsurii   cuprinde desfăşurarea următoarelor activităţi principale:

· Organizarea de întâlniri şi interviuri cu organizaţiile neguvernamentale din regiune care au realizat proiecte transfrontaliere.

· Organizarea de întâlniri şi interviuri cu reprezentanţi ai grupurilor ţintă

· Culegerea şi prelucrarea rezultatelor interviurilor.

· Culegerea altor informaţii secundare.

· Compararea cu necesităţile identificate în  Documentul comun de programare şi evidenţierea punctelor slabe.

· Analizarea, centralizarea şi difuzarea datelor.

Măsura se realizează în  parteneriat cu:

· Organizaţiile donorilor

Termenul de realizare a măsurii: cuprinde perioada până  la finele anului 2006.

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: 0,1 milioane euro.

Surse posibile de finanţare:
· Programele donorilor

· Mijloacele proprii ale organizaţiilor neguvernamentale.

Indicatorii pentru atingerea obiectivului către care este orientată măsura , sunt:

· Creşterea gradului de informare în  rândul organizaţiilor neguvernamentale şi a donorilor în  privinţa efectului obţinut prin realizarea proiectelor

·  Atragerea interesului unor firme şi organizaţii din afara regiunii în  scopul realizării unui parteneriat în  viitor cu organizaţii neguvernamentale.

·  Atragerea interesului municipalităţilor locale, ca şi al autorităţilor şi instituţiilor de stat pentru ca acestea să devina în  viitor parteneri sau coexecutanţi.

· Posibilitatea de alegere a unor propuneri de proiecte de o calitate superioară.

Masura 2: Perfecţionarea procedurilor de aprobare, decontare, monitorizare curentă, urmărire şi  control în  realizarea proiectelor.

Domeniul măsurii:

Scopul principal al măsurii   este legat de perfecţionarea sistemului de decontare şi control al proiectelor aprobate pentru o monitorizare  orientată mai concret asupra rezultatelor  directe obţinute, pentru asigurarea sustenabilităţii şi eficienţei mijloacelor investite. Această măsură   are un corespondent direct în  măsura   2 de la obiectivul 2.

Realizarea măsurii   include desfăşurarea următoarelor activităţi principale:

· Promovarea transparenţei în  privinţa procedurilor de evaluare a propunerilor de proiecte.

· Descentralizarea în  administrarea Fondului comun pentru proiecte mici – rolul structurilor regionale în  monitorizarea şi evaluarea efectului proiectelor.

· Elaborarea de măsuri/proceduri/indicatori concreţi pentru urmărirea rezultatelor proiectelor realizate.

· Efectuarea unei monitorizari şi a unui control curent asupra proiectelor aprobate de către evaluatori independenţi.

Măsura se realizează în  parteneriat cu:

· Organizaţiile donorilor

· Organizaţiile de consultanţă specializate pentru control şi audit

· Administraţiile municipale şi regionale

· Organizaţiile regionale abilitate.

Termenul pentru realizarea măsurii   cuprinde întreaga perioadă de valabilitate a programelor respective.    

Valoarea totală a cheltuielilor pentru realizarea măsurii: 0,1 milioane euro.

Surse posibile de finanţare:

· Bugetele de administrare, asistenţă tehnică şi audit din programele respective.

Indicatorii pentru atingerea obiectivului, spre care este orientată măsura  sunt:

· Indicatorii de rezultate formulaţi mai concret în  propunerile de proiecte

· Realizarea unor proiecte sustenabile, de o calitate superioară.

� Culegerea de informaţii pentru acest proiect este continuată şi acum, în scopul de a include proiectele nou aprobate din ultimul ciclu din cadrul programului PHARE CBC.


� Documentul comun de programare (denumit Joint Programming Document) a fost elaborat în anul 2000 în contextul aderării celor două state vecine la Uniunea Europeană. Ultima sa actualiazare s-a facut în 2003. Acesta este un document strategic care stabileşte cadrul general, priorităţile şi sferele în care să fie orientate acţiunile comune în regiunea transfrontalieră şi planifică mijloacele din programul PHARE – Colaborarea transfrontaliera a UE în perioada 2000-2006. Acest program a pregătit şi cadrul pentru viitoarea colaborare transfrontalieră din cadrul programului INTERREG. În acest sens el are o importanţă strategică în privinţa efectului obţinut prin realizarea proiectelor comune de către toate instituţiile interesate, inclusiv organizaţiile neguvernamentale din regiune.


� În cadrul proiectului este inclusă şi tema “Ecologie”.


� Turismul este examinat ca un domeniu tematic separat.
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