Participarea organizatiilor nonguvernamentale la dezvoltarea euroregiunii Ruse - Giurgiu

Document strategic pentru locul si rolul organizatiilor civile in dezvoltarea regionala 2009 -2011

INTRODUCERE
Sfera documentului

Scopul documentului prezent este de a analiza starea sectorului nonguvernamental in Euroregiunea Ruse – Giurgiu si de a propune masuri si activitati concrete care sa sprijine organizatiile civile sa activeze ca participanti cu drepturi egale la dezvoltarea regionala si sa consolideze rolul lor in colaborarea transfrontaliera.
El este un rezultat al forumurilor de cooperare transfrontaliera, la care au participat experti bulgari si romani, alaturi de reprezentanti ai administratiilor publice, institutiilor locale, structurilor de educatie si organizatiilor nonguvernamentale. 

Intrunirile au fost organizate in cadrul proiectului „Forum pentru colaborare transfrontaliera” solicitat de clubul „Societate deschisa” – Ruse si realizat in parteneriat cu Asociatia „Educatie pentru Mileniul Trei” din Giurgiu cu suportul financiar al organizatiei Trustul Balcanic pentru Democratie.
Rezumatul proiectului
Proiectul „Forum pentru colaborare transfrontaliera” are scopul de a contribui la consolidarea sectorului nonguvernamental, ca partener-cheie in procesul formarii politicilor locale in Euroregiunea Ruse-Giurgiu prin stimularea parteneriatelor intre organizatiile nonguvernamentale (ONG), autoritatile locale si sectorul privat in scopul solutionarii problemelor comune, corelat cu dezvoltarea social-economica in euroregiune. Activitatile principale efectuate in cadrul proiectului sunt:
· Organizare de instruiri pentru organizatiile nonguvernamentale in Ruse si Giurgiu cu scopul prezentarii de modele de bune practici ale campaniilor de succes din practica mondiala si europeana in domeniul influentarii politicilor locale. Participantii au dobandit abilitati de baza necesare pentru desfasurarea campaniilor si tehnici de succes  pentru lobby si advocacy.
· Realizarea de forumuri comune cu participarea organizatiilor  nonguvernamentale, autoritatilor locale si organizatiilor de afaceri din municipiile Ruse si Giurgiu. Pe parcursul forumurilor au fost identificate nevoile locale si au fost propuse solutii adecvate pentru problemele comune transfrontaliere. Subiectele abordate au fost: „Democratie locala si Euro-integrare”, „Turism”, „Ocupare si invatare  pe tot parcursul vietii”, „Ecologie” si „Educatie pentru copii si tineri”;
· Intocmirea strategiei de participare a organizatiilor nonguvernamentale la dezvoltarea Euroregiunii Ruse-Giurgiu: obiective si masuri conform carora pot fi dezvoltate proiecte pentru colaborarea transfrontaliera.
Proiectul este realizat in parteneriat cu Asociatia „Educatie pentru Mileniul Trei”, Giurgiu in perioada Mai 2008 – Aprilie 2009. Este al patrulea proiect pe care Clubul „Societate Deschisa” il realizeaza impreuna cu organizatia din Giurgiu si urmeaza  proiectelor „ BROD – Comunitatea Bulgaro – Romana de actiune”, finantat de Institutul „Societate Deschisa” – Sofia ,  BRAVO – Actiuni bulgaro-romane pentru organizatii viabile, finantat de Programul PHARE – Cooperare transfrontaliera Bulgaria – Romania, Fondul comun pentru proiecte mici   2004  si proiectul „Poduri peste Dunare”, finantat de Trustul Balcanic pentru Democratie.
PARTE I - ANALIZA
I.1 Analiza Euroregiunii Ruse – Giurgiu . Rezumat
Euroregiunea Ruse – Giurgiu este situata la 64 km de capitala Romaniei, Bucuresti si la 330 km de capitala Bulgariei, Sofia, pe linia Bucuresti – Sofia – Atena sau Bucuresti – Istambul, respectiv la 496 km de varsarea Dunarii in Marea Neagra.
Municipiul  Giurgiu este situat in partea de sud a Romaniei, in campia Dunarii, care se extinde de-a lungul malului stang al Dunarii, la o inaltime peste nivelul marii de 23-26 m. Municipiul Ruse este situat in Bulgaria de Nord-est pe malul inalt drept al Dunarii. Euroregiunea este conectata cu cele zece tari dunarene si cu tarile situate langa raul Rin prin canalele fluviale ale Europei  de Vest si Europei Centrale.
Relieful este variat. Cele doua orase fac parte din regiunea cu climat temperat continental, care se caracterizeaza prin resurse minerale putine, dar in acelasi timp si prin bogatie deosebita a surselor de apa si varietate biologica ridicata.
Analiza economica arata ca rolul major este destinat comertului, urmat de industrie si servicii. Momentan, agricultura nu are importanta decisiva pentru structura economiei locale. Industria chimica si alimentara este si ea de asemenea bine reprezentata, ca si industria confectiilor si textilelor. In domeniul constructiilor, preponderente sunt intreprinderile mici. Regiunea are avantajul de a uni trei sisteme de transport diferit: rutier, feroviar si fluvial, cu potentialul dezvoltarii viitoare a transportului aerian. 
Cele doua municipii au posibilitatea de a realiza impreuna produse turistice integrate, care sa combine resursele naturale si istorice. Sectorul comertului, care asigura o mare parte din locurile de munca din regiune nu este nici el dezvoltat in contextul transfrontalier.
Locuitorii intregii regiuni sunt 270 000 persoane si au o structura etnica variata. Sistemul educational este reprezentat de unitati care cuprind toate nivelele de instruire, care au structuri similare in cele municipii. Cultura, patrimoniul cultural si religia sunt comune in Euroregiune. 
O analiza complexa a Euroregiunii Ruse – Giurgiu si un plan strategic comun au fost efectuate in anul 2005, prin proiectul „Construirea capacitatii necesare pentru realizarea obiectivelor de dezvoltare ale mileniului prin colaborare transfrontaliera intre Bulgaria si Romania”, finantat de Programul ONU pentru Dezvoltare si Initiativa Regionala UNDP „Posibilitati 2015”
І.2 Analiza sectorului organizatiilor nonguvernamentale in Euroregiunea Ruse-Giurgiu
І.2.1 Fapte si concluzii
Municipiile Ruse si Giurgiu difera dupa numarul, felul si stagiul de dezvoltare a organizatiilor neguvernamentale din cadrul lor.

Conform datelor furnizate de Tribunalul Giurgiu, in anul 1990 au fost create circa 30 organizatii neguvernamentale, doar o parte mica din ele fiind active. Pana la momentul de fata acestea au implementat proiecte de importanta municipala cu finantare minima, fapt care explica dezvoltarea institutionala slaba a organizatiilor nonguvernamentale locale.

Partea cea mai mare a organizatiilor neguvernamentale din Municipiul Giurgiu functioneaza sub forma de structuri de voluntari, care nu au personal angajat permanent, birou separat, mobilier si echipamente. De obicei conducatorii si membrii acestor organizatii sunt angajati in alta parte si ajuta la executarea proiectelor acestor organizatii, daca si cand aceste proiecte sunt disponibile, ca o activitate suplimentara. Organizatiile active, care executa constant proiecte, sunt 2-3. Fiecare dintre ele are diferite sfere de actiune, care acopera o gama larga de activitati,  fapt  care impiedica specializarea lor.

Autoritatile locale din Giurgiu isi exprima acceptul in colaborarea cu organizatiile neguvernamentale. In Agenda Locala pentru dezvoltarea durabila a Municipiului Giurgiu, in capitolul III,  Planul Local de Actiune, punct. III. 1, Masuri pentru consolidarea capacitatii institutionale – este mentionat:
 „…Sectorul nonguvernamentale poate sprijini  autoritatile locale in asa fel incat acestea sa invinga dificultatile din sfera resurselor financiare si umane…Organizatiile nonguvernamentale au un rol foarte important in efectuarea serviciilor pentru diversele nevoi ale grupurilor pe care le reprezinta.…Scopul principal al programului este sprijinirea parteneriatului intre ONG si autoritatile locale in sfere de activitate, dintre care cele mai importante sunt: cercetarea opiniei publice si efectuarea de proiecte care corespund nevoilor locale si se folosesc de resursele locale. Colaborarea stransa cu publicul pe aceste domenii va contribui la reforma administratiei publice”

In municipiul Ruse infiintarea si dezvoltarea organizatiilor publice si stabilirea lor ca actori cheie in viata publica este un proces cu istorie relativ scurta, din anul 1990 pana in prezent. Acest proces are varfurile si scaderile lui, perioada cea mai activa, in care au fost infiintate cele mai multe organizatii, fiind cuprinsa intre anii 1995 si 1997. Astfel, la sfarsitul anilor 90, conform Legii pentru Persoane si Familii, in Municipiul Ruse a fost inregistrat numarul impresionant de peste 300 asociatii si fundatii. Apoi  se poate observa o mentinere a acestei rate  in procesul infiintarii noilor organizatii, urmata de  declin in Mileniul III.
Conform legii, intrata in vigoare din anul 2001, pentru Persoanele juridice cu scop necomercial au fost reinregistrate circa o treime din organizatiile anterioare – deja existente. In Registrul Central al Persoanelor Juridice cu Scop Necomercial, care functioneaza pe langa Ministerul Justitiei, pentru efectuarea activitatilor de folos public sunt inregistrate 155 organizatii din Regiunea Ruse, din care 63 organizatii sportive. O parte din ONG s-au autodefinit ca organizatii care se ocupa cu activitati private, conform legii. Un exemplu de astfel de organizatii sunt Camerele de Comert,  ca si alte organizatii necomerciale, care dezvolta activitati intense in interesul membrilor.

Organizatiile infiintate, avand principii de institutie, cu structura interna de management bine definita, activitate permanenta, profil stabilit, resurse disponibile, incluziv personal propriu, sunt foarte putine,  nu mai mult de 15.
Dependenta ONG de piata proiectelor este aproape 100%. Organizatii neguvernamentale care se sustin financiar prin activitati comerciale suplimentare nu sunt mai mult de 5-6. In mod traditional,  organizatiile neguvernamentale ofera servicii de consultanta, informare si educatie, ceea ce formeaza 3-5% din venitul lor anual. Exceptie fac Camerele de Comert, in cazul carora activitatea comerciala constituie o parte mai mare din venit.
In ultimii cativa ani se observa  o tendinta de inregistrare a noi organizatii neguvernamentale orientate complet spre prioritatile programelor de finantare nerambursabila, dar fara baza sociala solida. Acestea implementeaza izolat proiecte fara conexiune evidenta intre misiunile lor si dupa aceea dispar din spatiul public.
In ciuda acestor fapte, sectorul neguvernamental in Municipiul Ruse este destul de bine dezvoltat, fapt care reiese din cercetarile cele mai recente ale acestui sector la nivel national. Dintre municipiile bulgare din cadrul intregii regiuni transfrontaliere Romania – Bulgaria, Ruse ocupa primul loc in clasament dupa numarul de ONG care functioneaza, dupa numarul sferelor tematice abordate si dupa numarul de proiecte implementate.
In Planul de Dezvoltare a Regiunii Ruse 2007-2013 – Prioritatea 4 „Cresterea capacitatii institutionale de management si stimulare a cooperarii”, Obiectivul 2 „Incurajarea parteneriatelor intre sectorul privat, business si administratie”, Masura 2 „Infiintare de parteneriate locale in scopul dezvoltarea societatii civile” se mentioneaza ca: „Masura este directionata spre dezvoltarea unor relatii eficiente de parteneriat prin cooperarea efectiva intre administratia locala si organizatiile civile in scopul rezolvarii problemelor de importanta sociala si realizarea de proiecte comune, care vor avea rezultate durabile si vor contribui la ridicarea nivelului de trai al comunitatii locale. Unificarea eforturilor administratiei si sectorului trei va contribui la atragerea de finantari din fonduri si programe, finantari la care municipiul nu ar putea participa pentru ca acestea sunt conditionate de realizarea lor in parteneriat”

Este de remarcat ca parteneriatul cu organizatiile neguvernamentale este o conditie obligatorie in aproape toate prioritatile Planului de Dezvoltare a Regiunii Ruse. Parteneriatul intre administratia locala si organizatiile neguvernamentale este mentionat explicit ca factor – cheie in Prioritatea 6 „Dezvoltarea parteneriatului transfrontalier si interregional”. De asemenea se subliniaza si faptul ca in perioada accesarii fondurilor de preaderare, organizatiile neguvernamentale s-au dovedit a fi cele mai flexibile si cele care au reactionat cel mai rapid, cele care au realizat faptul ca parteneriatul transfrontalier este factor-cheie pentru crestere si un instrument efectiv care contribuie la integrarea regiunii in Uniunea Europeana.
Organizatiile neguvernamentale din Ruse si Giurgiu difera dupa numarul si tipul domeniilor tematice in care isi desfasoara activitatea. Astfel in partea bulgara a Regiunii sunt organizatii neguvernamentale care lucreaza in peste 10 domenii de activitate iar in partea romana domeniile de activitate sunt 2-3, in principal educatia si ecologia. Acest fapt impiedica dezvoltarea proiectelor comune si, de obicei, organizatiile din Ruse isi gasesc partenerii structuri municipale si  scoli. Exemple de proiecte comune intre organizatiile neguvernamentale bulgare si romane sunt foarte putine.
Un alt motiv este de lipsa de informatii in privinta institutiilor, ONG si potentialului de colaborare, nu numai pentru sectorul al treilea din Bulgaria, ci si pentru cel din Romania.

Clubul „Societate Deschisa” din Ruse impreuna cu partenerul lui Asociatia „Educatie pentru Mileniul Trei” din Giurgiu au pus bazele unei schimbari in acest domeniu, prin crearea unei baze de date care prezinta pofilele ONG din euroregiune. Baza de date este disponibila in limba bulgara, romana si engleza pe pagina de Internet  a clubului. Ambele organizatii  sunt si initiatorii publicatiei Internet Partnership Network, care cuprinde organizatiile neguvernamentale din toata zona transfrontaliera Romania-Bulgaria.
In ciuda acestui fapt, eforturile depuse in directia aceasta nu sunt de ajuns. Parteneriatul viitor ar trebui sa tinteasca spre cunoasterea mai buna a organizatiilor prezente in euroregiune, diseminarea informatiilor despre potentialul lor si promovarea abilitatilor acestora. Eforturile neintrerupte pentru studierea organizatiilor neguvernamentale si completarea regulata a informatiilor despre starea sectorului trei in euroregiune va contribui la transmiterea experientei dintr-o parte a Euroregiunii in alta, la crearea de noi organizatii neguvernamentale, activarea organizatiilor inregistrate, inactive, initierea de noi proiecte, care vor acoperi „petele albe” din dezvoltarea locala.
Din anul 2000 incoace se observa activarea sectorului neguvernamentale in cele doua municipii al regiunii in vederea participarii la proiectele transfrontaliere. Efectuate cu parteneri diferiti, dar in cele mai multe cazuri cu administratia publica si scoli, foarte rar si cu structuri de business, proiectele ONG contribuie la intarirea cooperarii la nivel regional, la stimularea dezvoltarii social-economice comune si la micsorarea diferentelor fata de alte regiuni din Bulgaria si din Romania. Premisa pentru aceasta activare este popularizarea in masa a procesului de aderare a Bulgariei si a Romaniei la UE si, inainte de toate, participarea sectorului civil la Fondul pentru proiecte mici al programului PHARE – Cooperare transfrontaliera. 

Prin participarea lor la licitatiile anuale pentru proiecte, cateva dintre organizatiile neguvernamentale au dobandit abilitatea de a gestiona proiecte conform cerintelor fondurilor europene, care in anumite cazuri depasesc cunostintele administratiei. Prin participarea lor la programe numeroase de instruire specializata, ONG au dezvoltat cunostinte la nivel expert, legate de identificarea problemelor, gasirea de solutii si lucrul in parteneriat.

І.2.2 Analiza SWOT a Organizatiilor Nonguvernamentale /ONG/ in euroregiunea Ruse - Giurgiu
	Puncte forte
	Puncte slabe

	· Sector civil in Ruse bine dezvoltat
· ONG din Municipiul Ruse lucreaza in peste 10 domenii tematice
· Parteneriate deja stabilite intre ONG si alte institutii locale
· Trei ONG din regiune participa in structurile de management ale Programului Operational pentru cooperare transfrontaliera Romania – Bulgaria 2007-2013
· Doua ONG din regiune sunt specializate in problemele colaborarii transfrontaliere.

· In cadrul intregii regiuni transfrontaliere Romania-Bulgaria, ONG din Ruse ocupa locul intai la proiectele implementate.
	· Sector civil in Giurgiu slab dezvoltat
· Absenta  retelelor de ONG in regiune
· Absenta de forumuri la nivel regional, la care sa participe ONG
· O mare parte dintre ONG sunt voluntare – fara angajati permanenti si birou propriu
· Nivel scazut de stabilitate financiara a ONG
· Organizatiile civile din regiune sunt implicate in principal in proiecte mici de tipul „de la oameni la oameni”
· Centrele comunitare din Ruse – chiar daca sunt ONG, conform legii nu pot participa la cooperarea transfrontaliera.
·  Exista  „Pete albe” in proiectele transfrontaliere initiate de ONG din regiune, adica lipsesc tematicile: ocuparea fortei de munca, dezvoltare profesionala, cooperare mass-media
· Bariera de limba

	Oportunitati
	Amenintari

	· Prezenta Programului operational pentru cooperare transfrontaliera Romania – Bulgaria 2007-2013

· Prezenta Trustului de cooperare Mare Neagra cu componenta pentru initiative transfrontaliere 
· Administratiile municipale sunt dispuse sa coopereze cu ONG
· Prezenta celor doua baze de date despre ONG din regiune
· Comunicare usoara intre administratiile locale din regiune.
· In  documentele locale strategice se recunoaste rolul ONG in dezvoltarea regionala.
· Existenta Ordinului Municipiului Ruse pentru actiuni comune ale administratiei municipale si ONG locale.
· Participarea ONG din Ruse si Giurgiu la actiunile municipale de consultare publica
	· Cerinte inalte pentru capacitatea financiara a ONG care participa la  proiecte pentru PO Romania-Bulgaria 2007-2013
· Capacitate insuficienta materiala, financiara si umana a ONG pentru a gestiona proiecte cu fonduri europene
· Lipsa programelor de finantare pentru initiativele locale mici ale ONG



PARTEA II - STRATEGIA
Pana anul trecut, programul principal care permitea organizatiilor neguvernamentale din euroregiunea Ruse-Giurgiu sa participe la procesele dezvoltarii locale a fost PHARE, Cooperare transfrontaliera Bulgaria-Romania sau Romania-Bulgaria, in special Fondul Comun pentru Proiecte mici, FCPM, finantat de bugetul PHARE pentru Bulgaria si Romania. Fondul comun pentru proiecte mici a fost initiat in anul 2000 in vederea consolidarii parteneriatului in regiunile transfrontaliere din Bulgaria si Romania. El a fost creat pentru a oferi suport mai ales proiectelor organizatiilor neguvernamentale si administratiilor locale, asa zisele „masuri soft” sau proiecte de tipul „de la oamenii la oamenii” in domeniul cooperarii pentru dezvoltarea afacerilor, a transferului tehnologiilor si marketingului pentru intreprinderile mici si mijlocii, educatiei, ocuparii fortei de munca, al schimburilor de experienta in sanatatea publica si cultura, imbunatatirii fluxului de informatii si comunicatiilor in regiunile transfrontaliere.  

Organizatiile din municipiile Ruse si Giurgiu s-au implicat eficient in gestionarea proiectelor mici in cadrul Fondului Comun, dar niciuna dintre organizatiile din ambele municipii nu a reusit sa implementeze  ca solicitant sau ca partener proiecte in asa zisele scheme mari al programului transfrontalier PHARE. Aici trebuie subliniat ca in toata regiunea Bulgaria – Romania ONG au experienta restransa, mai ales cu proiectele si initiativele mici, si numai o mica parte dintre ele au experienta in efectuarea proiectelor mari si niciuna  in proiecte de infrastructura.

De anul trecut organizatiile neguvernamentale, singure sau in parteneriat, pot sa candideze pentru Programul operational de Cooperare Transfrontaliera Romania-Bulgaria 2007-2013.
Participarea lor la cooperarea transfrontaliera depinde in mare parte, daca nu  chiar in totalitate, de abilitatea lor de a se alatura proiectelor locale, de reusita lor  in a implementa activitati in proiectele finantate de program. Bineinteles, exista si alte forme prin care organizatiile neguvernamentale pot contribui la dezvoltarea euroregiunii, cum ar fi participarea la forumuri, consilii locale, organe de consultanta de pe langa institutiile municipale respective etc. 

ІІ.1 Metodologia elaborarii strategiei
Strategia prezenta referitoare la participarea organizatiilor neguvernamentale la dezvoltarea euroregiunii Ruse-Giurgiu, este elaborata utilizand urmatoarele metode principale:

1. Comparatie intre axele prioritare ale PO Cooperare Transfrontaliera Romania-Bulgaria, pe o parte si punctele forte si oportunitatile de dezvoltare a sectorului trei in Euroregiunea Ruse-Giurgiu, pe de alta parte. Folosirea acestei metode a devenit necesara din cauza posibilitatii ca sectorul nonguvernamental sa poata deveni actor cheie in regiune, daca utilizeaza posibilitatile oferite de finantarea europeana pentru zonele transfrontaliere. Acolo unde este posibil, in strategie este facuta comparatie cu prioritatile celorlalte programe de finantare.
2. Analiza propunerilor din timpul seminarilor comune tematice „Forum pentru cooperare transfrontaliera” cu participarea expertilor din administratiile municipale si institutiile de stat si reprezentantii organizatiilor neguvernamentale din Ruse si Giurgiu, efectuate in perioada Septembrie 2008 – Februarie 2009. Aceasta metoda este folosita pentru garantarea caracterului adecvat al strategiei fata de propunerile institutiilor si organizatiilor neguvernamentale pentru solutionarea problemelor transfrontaliere locale.
3. Comparatie intre temele discutate in timpul forumurilor si documentele strategice pentru municipii sau alte institutii din euroregiune.
ІІ.2 Structura strategiei
Obiectivele strategiei
· Obiectivul  general strategic
· Obiective specifice
Masuri in cadrul obiectivelor specifice
· Justificarea masurii
· Exemple de activitati pentru realizarea masurii
· Conformitatea masurii cu programul operational
· Conformitatea masurii cu concluziile de la forumurile transfrontaliere
· Conformitatea masurii cu documentele locale strategice
ІІ. 3 Obiectivele strategiei
Obiectivul  general strategic:

Organizatiile neguvernamentale din municipiile Ruse si Giurgiu sa devina participanti cu drepturi egale la dezvoltarea Euroregiunii

Obiective specifice:
Obiectiv 1 Crearea conditiilor pentru participarea organizatiilor neguvernamentale la efectuarea proiectelor transfrontaliere de dimensiuni mari, incluziv proiecte de infrastructura.

Obiectiv 2  Asigurarea conditiilor pentru schimb activ de informatii dintre/pentru organizatiile neguvernamentale in euroregiune.

ІІ.4 Masuri in cadrul obiectivelor specifice
ІІ.4.1  In cadrul obiectivului specific 1
Obiectiv 1 Masura 1 Dezvoltarea capacitatii organizatiilor neguvernamentale locale de a colabora cu autoritatile si institutiile locale

Justificarea masurii 

Implementarea proiectelor de dimensiune mare pentru dezvoltare regionala este  un domeniu in care organizatiile neguvernamentale din regiune sunt absente in mod traditional. Pe o parte, institutiile nu le recunosc ca parteneri posibili pentru efectuarea de initiative majore, gen preventia riscului sau crearea de scheme de transport transfrontalier si cu atat mai putin ca parteneri pentru efectuarea de proiecte de infrastructura. Pe alta parte, organizatiile neguvernamentale nu se arata interesate pentru ca nu au capacitatea de a oferi servicii de calitate in domeniile respective. Necesitatea de supravietuirea financiara, un proces de lunga durata, care nu s-a incheiat inca, a obligat multe organizatii sa lucreze pe proiecte de tip diferit, tinand cont de programe de finantare si astfel au fost lipsiti de specializare si expertiza „care poate fi vanduta”.  
Practica in multe tari ale UE ne arata nu numai ca este posibil ca ONG sa devina parteneri in executarea proiectelor mari dar si ca rolul lor poate fi foarte variat. De exemplu, pot fi utilizate la sondarea opiniei publice referitoare la  proiecte de infrastructura, organizarea de focus grupe, crearea de carti metodologice, cercetarea influentei sociale a proiectelor de infrastructura, evaluarea influentei asupra mediului inconjurator, monitorizare a rezultatelor etc. Acesta sunt activitati care contribuie in mod direct sau indirect la executarea proiectelor de dimensiuni mari.
Exemple de activitati pentru realizarea masurii
· Instruiri organizate pentru ONG in domeniul planificarii strategice, in parteneriat cu autoritatile locale
· Instruiri organizate pentru ONG in domeniul metodelor de monitorizare si evaluare a influentei,  in parteneriat cu agentii economici si autoritatile locale
· Invatarea limbilor straine – activitate „orizontala”, care se refera la implementarea tuturor masurilor
Conformitatea masurii cu programul operational
Masura este in conformitate cu urmatoarele axe prioritare, domenii de interventie si operatiuni indicative ale Programului Operational de Cooperare Transfrontaliera Romania – Bulgaria 2007-2013:
Axa prioritara 1: Accesibilitate – Imbunatatirea mobilitatii si a accesului la infrastructura de transport, informatii si comunicatii in regiunea transfrontaliera, Domeniul major de interventie 1,2 Dezvoltarea retelelor si a serviciilor de informare si comunicatii in zona transfrontaliera.
.Axa prioritara 2: Mediu – Utilizarea durabila si protejarea resurselor naturale si de mediu si promovarea unui management eficient al riscului in regiunea transfrontaliera, Domeniile majore de interventie 2,1 Dezvoltarea sistemelor comune de management pentru protectia mediului  si  2,2 Dezvoltarea infrastructurii si a serviciilor comune de prevenire a dezastrelor naturale sau a celor tehnologice, inclusiv a serviciilor comune de interventie in caz de urgenta,  Operatiuni indicative – Imbunatatirea nivelului de constientizare a publicului in ceea ce priveste managementul si protejarea mediului, respectiv  Prevenirea comuna a riscurilor naturale si tehnologice.
Axa prioritara 3: Dezvoltare economica si sociala – Dezvoltarea economica si coeziunea sociala prin identificarea si consolidarea in comun a avantajelor comparative ale zonei, Domeniul  major de interventie 3,2  Cooperarea in domeniul dezvoltarii resurselor umane – dezvoltarea in comun a aptitudinilor si cunostintelor, Operatii indicative – Sprijinirea schimburilor transfrontaliere de informatii privind oportunitatile de angajare si Dezvoltarea legaturilor si a schimburilor transfrontaliere dintre centrele de educatie/instruire
Masura se aplica si programului Trustul de cooperare Marea Neagra – capitolul „Initiative transfrontaliere”
Conformitatea masurii cu concluziile de la forumurile transfrontaliere din cadrul proiectului
· Cele doua municipii din euroregiune ar trebui sa includa reprezentantii organizatiilor neguvernamentale la instruirile care sunt organizate pentru administratia locala
· In vederea crearii unui produs turistic comun si efectiv nu sunt suficiente cunoasterea  si increderea reciproca, nivelul egal al culturii antreprenoriale, standardul egal de calitate si infrastructura similara. Acesta trebuie sa fie obiectul multor proiecte mari, incluziv proiecte de infrastructura, in care organizatiile neguvernamentale  pot fi parteneri.
· Organizatiile neguvernamentale din euroregiune pot fi parteneri in clusterul turistic, ceea ce va asigura accesul mai bun la clienti, furnizori de servicii, angajati calificati, finantare, cheltuieli reduse pentru reclama si formare profesionala.
· Organizatiile neguvernamentale pot contribui la dezvoltarea unui centru comun de informatii turistice sau a unor birouri similare pe cele 2 maluri ale Dunarii.
· In domeniul turismului, in afara de serviciile traditionale, oferite pana in prezent, servicii de tipul „de la oamenii la oamenii”, anume organizare de expozitii sau crearea de materiale pentru reclame, organizatiile neguvernamentale pot participa la efectuarea initiativelor de dimensiune mare,  de exemplu instruiri comune pentru personalul din turism, crearea unui standard comun de calitate si a unei politici comune de calitate, elaborare unei strategii de marketing si de reclama comuna.
· Biodiversitatea si ecologia sunt teme de interes transfrontalier, la dezvoltarea carora organizatiile neguvernamentale din euroregiunea Ruse-Giurgiu pot contribui. 
· In celelalte tari europene organizatiile neguvernamentale participa in mod semnificativ la crearea sistemelor comune transfrontaliere, a infrastructurii si a serviciilor pentru preventia dezastrelor naturale sau a celor create de interventia umana, dar in euroregiunea Ruse-Giurgiu nu s-a inregistrat niciun asemenea caz. 
· Organizatiile neguvernamentale pot contribui la cercetarea comuna a nevoilor de educatie pentru obtinerea abilitatilor profesionale sau competentelor-cheie in domeniul  ocuparii  fortei de munca in regiunea transfrontaliera.
Conformitatea masurii cu documentele locale strategice
Planul pentru dezvoltarea Regiunii Ruse 2007-2013

Planul local pentru dezvoltarea durabila a Municipiului Giurgiu

Strategia pentru cooperare transfrontaliera intre organizatiile neguvernamentale din Bulgaria si Romania, realizata de  clubul „Societate deschisa” – Ruse si Asociatia „Educatie pentru Mileniul Trei”, Giurgiu, 2005

Strategie de management comun pentru dezvoltarea durabila a resurselor turistice ale euroregiunii Ruse-Giurgiu /Municipiul Ruse si Municipiul Giurgiu, 2008

Obiectiv  1 Masura 2 Participarea ONG la parteneriatul intersectorial in euroregiune
Justificarea masurii
Parteneriatul intersectorial pentru dezvoltarea regionala si felul in care organizatiile neguvernamentale se incadreaza in acesta este o tema care inca nu a gasit o solutie satisfacatoare in euroregiune. Cu putin timp in urma, sectorul trei a implementat unele proiecte, autoritatile locale altele, iar punctul de intersectie a fost la nivel „participare la intalniri”. Parteneriatul intersectorial autentic, in sensul cerintelor europene, inclusiv pentru implementarea in parteneriat a  Programului Operational pentru Cooperare transfrontaliera Romania-Bulgaria, urmeaza a fi realizat. 
Exemple de activitati pentru realizarea masurii
· Includerea ONG in grupuri locale de lucru pentru planificare 
· Includerea ONG in colectivele de cercetare locale
· Includerea ONG in consilii publice locale si transfrontaliere pentru problemele transportului, ecologiei, ocuparii, dezvoltarii regionale etc.
Conformitatea masurii cu programul operational
Masura este in conformitate cu Axa prioritara 3, Dezvoltare economica si sociala – Dezvoltarea economica si coeziunea sociala prin identificarea si consolidarea in comun a avantajelor comparative ale zonei, Domeniul major de interventie 3,3  Cooperare „de la oamenii la oamenii”, Operatiunile indicative: Sprijinirea dezvoltarii societatii civile si a comunitatilor locale  si Imbunatatirea guvernarii locale.
Masura este si in conformitate cu prioritatile Trustului Balcanic pentru Democratie si a Trustului de cooperare Marea Neagra – capitolul „Initiative transfrontaliere”, precum si cu prioritatile Trustului pentru Democratie in Europa Centrala si de Est 
Conformitatea masurii cu concluziile de la forumurile transfrontaliere
· Este necesara infiintarea unui consiliu/forum/organ public de consultanta care sa functioneze neintrerupt in vederea abordarii problemelor cooperarii transfrontaliere in euroregiunea Ruse-Giurgiu, la care sa participe conducatori si angajati ai administratiei municipale, reprezentanti al businessului, organizatii neguvernamentale, medii academice si alte persoane interesate. Pentru a se obtine eficienta mare, in cadrul consiliului public ar trebui sa fie create si grupe de lucru, de exemplu transport, mediu inconjurator, comunicatii etc., in care sa fie inclusi experti din sfera respectiva. In cadrul sedintelor vor fi discutate problemele comune ale euroregiunii, vor fi cautate solutiile posibile, vor fi evaluate resursele disponibile si cele necesare, vor fi planificate proiecte comune, va fi sprijinita cautarea de parteneri din ambele municipii  etc. In plus,  acest consiliu public va avea sarcina de a ajuta la consolidarea cooperarii intre structurile administrative, ceea ce va inlesni gasirea de parteneri din ambele parti si va contribui la cunoasterea practicilor de interactiune intre administratie si sectorul civil. Activitatea este „orizontala”, deci se refera la implementarea tuturor masurilor.
· Planificarea comuna strategica a euroregiunii a fost efectuata numai o data – din punctul de vedere al atingerii obiectivelor  de dezvoltare ale  mileniului III, finantat prin UNDP. Este necesara o planificare comuna in multe domenii si organizatiile neguvernamentale trebuie atrase pentru a  participa la acest proces.
· Ambele administratii locale trebuie sa includa reprezentanti ai organizatiilor neguvernamentale in organele lor publice: comisii, consilii de consultanta, experti straini de pe langa consiliile municipale etc., ceea ce va da posibilitatea ONG sa capete acces complet la informatiile referitoare la  problemele regiunii si la solutiile posibile.
· Organizatiile neguvernamentale pot contribui la procesul de cunoastere comuna a institutiilor de pe piata muncii din regiunea transfrontaliera, precum si la diseminarea informatiilor pentru baza legala in Bulgaria si in Romania.
Conformitatea masurii cu documentele locale strategice
„Construirea capacitatii pentru atingerea obiectivelor  de dezvoltare ale mileniului III prin cooperare transfrontaliera intre Bulgaria si Romania” , finantata prin  UNDP, 2005

Programul pentru protectia mediului inconjurator al Municipiului Ruse 2004-2015

Strategia pentru cooperare transfrontaliera intre organizatiile neguvernamentale din Bulgaria si Romania, realizata de  clubul „Societate deschisa” – Ruse si Asociatia „Educatie pentru Mileniul Trei” Giurgiu, 2005

Strategie de management comun pentru dezvoltarea durabila a resurselor turistice ale euroregiunii Ruse-Giurgiu , Municipiul Ruse si Municipiul Giurgiu, 2008

ІІ.4.2 ІІ.4.1  In cadrul obiectivului specific 2

Obiectivul  2 Masura 1 Promovarea posibilitatilor organizatiilor neguvernamentale din regiune
Justificarea masurii
Concluziile analizei arata ca raportul dintre organizatiile neguvernamentale active si cele inregistrate este foarte mic nu numai pentru partea romana, ci si pentru partea bulgara a euroregiunii Ruse-Giurgiu. Euroregiunea arata interes mare pentru utilizarea societatii civile, dar in momentul de fata acest ajutor este mai ales in sfera ipotetic – potentiala. Organizatiile neguvernamentale contribuie la identitatea regiunii, dar informatiile referitoare la profilurile acestora nu sunt  incluse in materialele de promovare ale administratiilor locale. 

Scopul masurii este crearea acestor conditii, care pe o parte sa sprijine contactele intre organizatiile neguvernamentale din regiune, iar pe alta parte sa promoveze posibilitatile oferite de acestea in fata altor participanti la dezvoltarea regionala: autoritati, business, institutii educationale etc. Nu pe ultimul loc se doreste crearea unei imagini favorabile a sectorului trei in fata organizatiilor si institutiilor straine regiunii.

Exemple de activitati pentru realizarea masurii
· Stimularea lucrului in retea in plan transfrontalier
· Centru transfrontalier de resurse pentru organizatiile neguvernamentale si partenerii lor. 
· Link-uri de la paginile web oficiale ale administratiilor municipale spre paginile web ale organizatiilor neguvernamentale din euroregiune.
· Publicarea de informatii despre organizatiile neguvernamentale in materialele de publicitate ale municipalitatilor
· Participarea organizatiilor neguvernamentale la grupurile tematice de lucru organizate de catre cele doua administratii locale.
· Cursuri comune de instruire pentru organizatiile neguvernamentale din regiune
Conformitatea masurii cu programul operational
Masura este in conformitate cu Axa prioritara 3 Dezvoltare social-economica – dezvoltare economica si coeziune sociala pentru identitate comuna si cresterea avantajelor regionale; Domeniul de interventie 3,3, Cooperare „de la oamenii pentru oamenii”; Operatiile indicative, Suport pentru dezvoltarea societatii civile si a comunitatilor locale, imbunatatirea guvernarii autonome locale.

Conformitatea masurii cu concluziile de la forumurile transfrontaliere
· Este necesara infiintarea de retele transfrontaliere de organizatii neguvernamentale, fiindca in practica europeana la proiectele cu dimensiuni mari nu iau parte organizatii mici separate, ci asociatii ale acestora. Acesta priveste toate domeniile  discutate pe parcursul forumurilor.
· Ambele administratii municipale pot face schimburi de  experienta in privinta politicilor lor de interactiune cu organizatiile neguvernamentale.
· Organizatiile neguvernamentale vor stimula contactele transfrontaliere intre partenerii lor:  scoli, agenti economici, agentii de ocupare a fortei de munca, centre pentru educatie profesionala, institutiile pentru protectia copilului.
· In ciuda barierei de limba organizatiile neguvernamentale din Ruse si Giurgiu pot organiza instruiri comune pentru crearea de competente in diferite domenii.
· Trebuie asigurata finantarea pentru pagina web, actualizata permanent, care sa prezinte posibilitatile organizatiilor neguvernamentale din euroregiune.
Conformitatea masurii cu documentele locale strategice

Strategia pentru cooperare transfrontaliera intre organizatiile neguvernamentale din Bulgaria si Romania, realizata de  clubul „Societate deschisa” – Ruse si Asociatia „Educatie pentru Mileniul Trei”, Giurgiu, 2005

Obiectivul  2 Masura 2 Consolidarea organizatiilor neguvernamentale prin organizarea de  workshopuri pentru initiative inovative 

Justificarea masurii
In anumite sfere, exemplul cel mai tipic fiind educatia copiilor  si a  tinerilor, dar poate fi aplicat si in alte domenii, organizatiile neguvernamentale sunt mai flexibile decat cele de stat si pot sa experimenteze usor metodele noi. Din cauza contactelor lor cu alte organizatii europene ei isi pot asigura acces la activitati inovative, care pot fi implementate si adaptate conditiilor specifice tarilor noastre. In practica europeana organizatiile neguvernamentale au rol semnificativ in transferul de know-how din diferite domenii. In practica euroregiunii de asemenea exista exemple in acest sens, dar acestea sunt inca foarte putine.

Exemple de activitati pentru realizarea masurii
· Crearea unei platforme independente pentru comunicare, schimb de experienta si activitate in parteneriat intre organizatiile care lucreaza in domeniul invatamantului informal.
· Centre comune pentru instruirea copiilor dupa scoala
· Centre pentru educatie profesionala in legatura cu piata  transfrontaliera a muncii.
· Cursuri comune de limbi straine si cursuri de formare pentru formatori.
· Baze de date informative comune pentru piata muncii in regiune. 
· Forme educationale comune pentru dobandirea de abilitati profesionale si competente-cheie.
· Servicii educative comune pentru persoanele deja angajate.
· Proiecte comune pentru transfer de know-how in domeniul invatamantului pe tot parcursul vietii.
· Crearea de produse turistice comune.
· Design comun al unei imagini pozitive a regiunii, incluzand strategii de comunicare, cercetari asupra efectului campaniilor de publicitate, promotia multimedia a regiunii.
Conformitatea masurii cu programul operational
Masura este in conformitate cu Axa prioritara 3: Dezvoltare economica si sociala – Dezvoltarea economica si coeziunea sociala prin identificarea si consolidarea in comun a avantajelor comparative ale zonei, Domeniul  major de interventie 3,2  Cooperarea in domeniul dezvoltarii resurselor umane – dezvoltarea in comun a aptitudinilor si cunostintelor si 3.2 Cooperarea “de la oameni la oameni”,  Operatii indicative – Sprijinirea schimburilor transfrontaliere de informatii privind oportunitatile de angajare, Dezvoltarea legaturilor si a schimburilor transfrontaliere dintre centrele de educatie/instruire, Intensificarea schimburilor in domeniile educatiei, culturii, sanatatii, tineretului si sportului
Conformitatea masurii cu concluziile de la forumurile transfrontaliere
· Organizatiile neguvernamentale din ambele municipii, care lucreaza cu copiii si tinerii, sa devina initiatori al planificarii regionale in acest domeniu. 
· Organizatiile neguvernamentale din Ruse si Giurgiu, care lucreaza cu copiii si tinerii, sa efectueze in mod regulat schimb de informatii in privinta proiectelor in care sunt implicate,  in asa fel incat sa stimuleze diseminarea celor mai buni practici intre institutiile respective din ambele municipii.
· Organizatiile neguvernamentale din regiune sa ofere servicii reciproce pentru institutiile locale,  spre exemplu cursuri de limbi straine, instruire in vederea dobandirii de noi competente pentru formatori, educatie profesionala etc. Serviciile trebuie sa corespunda standardelor de calitate acceptate.
· Organizatiile neguvernamentale din euroregiune pot elabora o procedura comuna de abordare a invatamantului si sa coopereze pentru implementarea acesteia in scoli si in practica extrascolara, in asa fel incat sa se asigure participarea adolescentilor la procesele democratice.
· Organizatiile neguvernamentale din Ruse si Giurgiu trebuie sa ofere activitati similare in domeniul educatiei informale pentru dezvoltarea personala, pentru care exista nise in ambele municipii. Metodele si initiativele concrete pot fi create dupa metoda „lucru in retea”.
· Organizatiile neguvernamentale din euroregiune pot coopera pentru implementarea standardelor unitare de calitate in turism si pot pune la dispozitie programe de educatie in acest domeniu.
· Organizatiile neguvernamentale pot oferi noi module educationale, care sa fie implementate in practica scolara si sa amplifice efectul initiativelor de masuri mari in euroregiune,  spre exemplu preventia riscului, conservarea resurselor naturale, competente – cheie pentru piata actuala a muncii etc. 
· Organizatiile neguvernamentale pot crea impreuna servicii sociale si educationale pentru grupurile defavorizate sau cu risc de excluziune sociala,  de exemplu instruire pentru cei exmatriculati din scoala, pentru oamenii cu nevoi speciale, ajutor pentru victimele violentei si traficului de persoane, invatarea analfabetilor sa citeasca si sa scrie, educatie pentru persoane private de libertate etc.
· Organizatiile neguvernamentale pot lansa idei creative pentru investitiile mici in sfera turismului, care sa atraga mai multi turisti in euroregiune.
· Organizatiile neguvernamentale acreditate ca furnizori de educatie profesionala pot elabora module comune pentru educatia continua, care sa corespunda nevoilor comune pe piata muncii din euroregiune.
· Prin actiunile lor comune, organizatiile neguvernamentale pot sprijini contactele intre institutiile care se ocupa cu angajarea fortei de munca in ambele municipii si sa coopereze la cunoasterea mai buna a proceselor de pe piata muncii in partea bulgara si in partea romana a regiunii, precum si ale legislatiei.
· Organizatiile neguvernamentale pot oferi parteneriatul lor institutiilor in procesul construirii sistemului informatic comun, care sa usureze mobilitatea fortei de munca in scopul asigurarii ocupatiei transfrontaliere.
Conformitatea masurii cu documentele locale strategice

„Construirea capacitatii pentru atingerea obiectivelor  de dezvoltare ale mileniului III prin cooperare transfrontaliera intre Bulgaria si Romania” , finantata prin  UNDP, 2005

Programul pentru dezvoltarea Municipiului Ruse 2007-2013

Planul local pentru dezvoltarea durabila a Municipiului Giurgiu

Strategia de management comun pentru dezvoltarea durabila a resurselor turistice ale euroregiunii Ruse-Giurgiu, Municipiul Ruse si Municipiul Giurgiu, 2008.
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